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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२२ माघ २०८० 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- १ 

 

राष्ट्रिय सभाको पन्ध्रौँ अधिवेशनको पष्ट्रहलो बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद 
धिधमल्ससनाको अध्यक्षिामा ददनको १६:00 बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 

(१६:0३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू, सभाको पन्ध्रौँ अधिवेशनको पष्ट्रहलो 
बैठकमा उपल्स्िि सम्पूर्यमा माननीय सदस्यहरूलाई म हाददयक स्वागि गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधिबाट अधिवेशन आह्वानसम्बन्ध्िी पत्र प्राप्त हनु 
आएको छ । अब म उक्त पत्रको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष, 
राष्ट्रिय सभा,  

धसंहदरबार, काठमाडौँ । 

नेपालको संष्ट्रविानको िारा ९३ को उपिारा (१) बमोल्जम संवि ् २०८० साल माघ 
२२ गिे सोमवारका ददन १६:00 बजे अन्ध्िरायष्ट्रिय सम्मेलन केन्ध्न नयाँबानेवरमरमा संघीय संसदको 
दवैु सदनको अधिवेशन आह्वान गरेको छु । 

(रामचन्ध्न पौडेल) 
रािपधि 

२०८० माघ १० 



2 

 

माननीय सदस्यहरू, अब लोकिन्ध्त्र प्राधप्तका लाधग जीवन उत्सगय गने ज्ञाि अज्ञाि 
सष्ट्रहदहरूप्रधि श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय १ धमनेट उठेर मौनिारर् गरौँ ।  

 

(मौनिारर्) । 

 

िन्ध्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबाट प्रिानमन्ध्त्रीको काययभार िोष्ट्रकएको सम्बन्ध्िी 
पत्र प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त पत्रको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

१. सम्माननीय रािपधि रामचन्ध्न पौडेलज्यूबाट सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्री पषु्षकमल दाहाल 
"प्रचण्ड" ज्यू संवि ्२०८० साल माघ ४ गिे धबहीवार असंलग्न आन्ध्दोलनका सदस्य रािहरूको 
उन्नाइसौँ ल्शखर सम्मेलनमा सहभागी हनु यगुाण्डाको राजिानी कम्पालािर्य  प्रस्िान गनुयहनुे  
भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा प्रिानमन्ध्त्रीले गनुयहनुे दैधनक प्रशासधनक कायय नेपालको 
संष्ट्रविानबमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूको धसर्ाररसमा माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री एवम ् रक्षा 
मन्ध्त्री पूर्यबहादरु खड्काले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

धडसलीराम शमाय 
सल्चव 

२०८०/१०/०३ 

 माननीय सदस्यहरू, प्रिानमन्ध्त्री ििा मल्न्ध्त्रपररषद्को कायायलयबाट मल्न्ध्त्रपररषद् सदस्यको 
काययभार िोष्ट्रकएको सम्बन्ध्िी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन ्। अब म उक्त पत्रहरूको बेहोरा 
क्रमश: जानकारी गराउँदछु:-  

१. माननीय कृष्ट्रष ििा पशपुन्ध्छी ष्ट्रवकास मन्ध्त्री डा. वेदरुाम भसुाल संवि ्२०८० साल 
काधियक २१ गिे जानवादी गर्िन्ध्त्र चीनको भ्रमर्मा जानभुएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले 
सम्हासदै आउनभुएको कृष्ट्रष ििा पशपुन्ध्छी ष्ट्रवकास मन्ध्त्रालयको काययभार र माननीय ल्शक्षा 
ष्ट्रवज्ञान ििा प्रष्ट्रवधि मन्ध्त्रीको अनपुल्स्िधिमा माननीय कृष्ट्रष ििा पशपुन्ध्छी ष्ट्रवकास मन्ध्त्रीले 
सम्हासदै आउनभुएको ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान ििा प्रष्ट्रवधि मन्ध्त्रालयको काययभारसमेि सम्माननीय 
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प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री एवम ्गहृ मन्ध्त्री नारायर् काजी शे्रष्ठले सम्हासने गरी 
िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु ।  

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०७/२२ 

२. माननीय मष्ट्रहला, बालबाधलका ििा ज्येष्ठ नागररक मन्ध्त्री सरेुन्ध्नराज आचायय 
अजरबैजानको वकुमा आयोजना हनु गइरहेको “International Conference on Advancing the 

Rights and Empowerment of Woman” सम्मेलनमा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल मङ धसर ३ 
गिे त्यसिर्य  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आएनभुएको मष्ट्रहला, 
बालबाधलका ििा ज्येष्ठ नागररक मन्ध्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय 
यवुा ििा खेलकुद मन्ध्त्री धडगबहादरु धलम्बलेु सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/०४ 

३. माननीय काननु, न्ध्याय ििा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङ भारिको नयाँ 
ददसलीमा सञ्चालन हनुे “1st

 Regional Conference on Access to Legal Aid: Strengthening 

Access to Justice in the Global South” काययक्रम र साउ पाउलो, ब्राल्जलमा आयोजना हनु े
“Ministerial Round Table of the Third Edition of the UNESCO Global Forum Against 

Racism and Discrimination” मा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल मङ धसर १० गिे भारििर्य  
प्रस्िान गनुयहनुे भएकोले उहाँका अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको काननु, न्ध्याय ििा 
संसदीय माधमला मन्ध्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री 
एवम ्रक्षा मन्ध्त्री पूर्यबहादरु खड्काले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/१० 

४. माननीय वन ििा वािावरर् मन्ध्त्री वीरेन्ध्न प्रसाद महिो संयकु्त अरब इधमरेट्सको 
दबुइमा आयोजना हनुे UN Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) को 
२८  औ ँConference of Parties मा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल मङ धसर १३ गिे त्यसिर्य  
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प्रस्िान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको वन ििा वािावरर् 
मन्ध्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान ििा प्रष्ट्रवधि मन्ध्त्री 
अशोक कुमार राईले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/१३ 

५. माननीय स्वास््य ििा जनसङ्ख्या मन्ध्त्री मोहन बहादरु बस्नेि संयकु्त अरब 
इधमरेट्सको दबुइमा आयोजना हनुे “COP 28: Health Day and Climate Health Ministerial 

Meeting” मा सहभागी हनु संवि ् २०८० साल मङ धसर १५ गिे त्यसिर्य  प्रस्िान गनुयहनु े
भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास््य ििा जनसङ्ख्या 
मन्ध्त्रालयको काययभार माननीय काययवाहक प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय परराि मन्ध्त्री नारायर् 
प्रकाश साउदले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/१४ 

६. माननीय ऊजाय, जलस्रोि ििा धसँचाइ मन्ध्त्री शल्क्त बहादरु बस्नेि संयकु्त अरब 
इधमरेट्सको दबुइमा आयोजना हनुे “COP 28: International Solar Alliance” सम्मेलनमा सहभागी 
हनु संवि ् २०८० साल मङ धसर १५ गिे त्यसिर्य  प्रस्िान गनुयहनु े भएकोले उहाँको 
अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको ऊजाय, जलस्रोि ििा धसँचाइ मन्ध्त्रालयको काययभार 
माननीय काययवाहक प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री एवम ् गहृ मन्ध्त्री नारायर्काजी 
शे्रष्ठले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/१५ 

७. माननीय परराि मन्ध्त्री नारायर् प्रकाश साउद किारको दोहामा आयोजना हनुे Doha 

Forum 2023; जेनेभामा आयोजना हनुे Human Rights 75; High-level Event ििा आमेधनयामा 
आयोजना हनुे “LLDCs Ministerial Meeting” मा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल मङ धसर २३ 
गिे किार प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको परराि 
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मन्ध्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय अिय मन्ध्त्री डा. प्रकाशशरर् महिले 
सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/२४ 

८. माननीय श्रम, रोजगार ििा सामाल्जक सरुक्षा मन्ध्त्री शरिधसंह भण्डारी साउद 
अरधबयाको ररयादमा आयोजना हनुे “1st

 Global Labour Market Conference” मा सहभागी हनु 
संवि ् २०८० साल मङ धसर २५ गिे साउदी अरेधबयाको ररयाद प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको 
अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको श्रम, रोजगार ििा सामाल्जक सरुक्षा मन्ध्त्रालयको 
काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान ििा प्रष्ट्रवधि मन्ध्त्री अशोक कुमार 
राईले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०८/२६ 

९. माननीय अिय मन्ध्त्री डा. प्रकाशशरर् महि भारिमा आयोजना हनुे “Vibrant Gujrat 

Global Summit 2024” मा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल पसु २४ गिे भारिको गजुराििर्य  
प्रस्िान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको अिय मन्ध्त्रालयको 
काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय काननु, न्ध्याय ििा संसदीय माधमला मन्ध्त्री 
िनराज गरुुङले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/०९/२४ 

१०. माननीय परराि मन्ध्त्री नारायर् प्रकाश साउद यगुाण्डाको राजिानी कम्पालामा 
आयोजना हनुे असंलग्न आन्ध्दोलनको १९ औ ँ ल्शखर सम्मेलनमा सहभागी हनु संवि ्२०८० 
साल माघ २ गिे त्यसिर्य  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधिमा उहाँले सम्हासदै 
आउनभुएको परराि मन्ध्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूबाट माननीय अिय मन्ध्त्री डा. 
प्रकाशशरर् महिले सम्हासने गरी िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 
२०८०/१०/०२ 
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माननीय सदस्यहरू, संघीय संसदको महासल्चव डा. भरिराज गौिमले २०८० मङ धसर 
२४ बाट लाग ु हनुे गरी आफ्नो पदबाट राजीनामा ददनभुएको हुँदा प्रधिधनधि सभा धनयमावली, 
२०७९ को धनयम (२) को खण्ड (ढ) ििा राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम (२) 
को खण्ड (ड) बमोल्जम राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षको परामशयमा धमधि २०८० मङ धसर २७ बाट 
लाग ुहनुे गरी अको व्यवस्िा नभएसम्मको लाधग महासल्चवको सेवा सषु्ट्रविा पाउने गरी संघीय 
संसदको महासल्चवको काम गनय प्रधिधनधि सभाका सल्चव श्री पद्म प्रसाद पाण्डेयलाई सम्माननीय 
सभामखुले िोक्नभुएको बेहोरा सभालाई जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको चाल ु पन्ध्रौँ अधिवेशन प्रारम्भको सन्ध्दभयमा राष्ट्रिय 
सभामा प्रधिधनधित्व गने दलहरूको िर्य बाट आफ्नो मन्ध्िव्य राख्नका लाधग नाम प्राप्त भएको  
छ । अब म माननीय सदस्यलाई क्रमश: समय उपलब्ि गराउँछु । सवयप्रिम माननीय सदस्य 
जगप्रसाद शमाय ।  

 

(१६:१२ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्न):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यहरू, पन्ध्रौँ अधिवेशनको प्रारम्भमा यो पन्ध्रौँ अधिवेशन देश 
र जनिाको जीवनमा, वास्िष्ट्रवक जीवनमा एउटा बदलाव सयाउने कुरामा केल्न्ध्नि रहोस ् भने्न 
शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु, सबभन्ध्दा पष्ट्रहले । यस अधिवेशनको प्रारम्भमा महान ्जनयदु्ध, 
जनआन्ध्दोलन, मिेस आन्ध्दोलन, आददवासी जनजाधि आन्ध्दोलनलगायि सम्पूर्य पररवियनको 
आन्ध्दोलनमा सहादि प्राप्त गने सष्ट्रहदहरूप्रधि र बेपत्ता योद्धाहरूप्रधि म हाददयक सम्मान र 
श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । त्यस्िै घाइिे योद्धाहरूप्रधि उच्च सम्मान व्यक्त गनय चाहन्ध्छु ।  

यस सन्ध्दभयमा हामी जनु ठाउँमा आइपगेुका छौँ, पररवियन गदै यो ठाउँमा जनु हामी 
आइपगेुका छौँ, यसका धनल्म्ि प्रजािाल्न्ध्त्रक योद्धा, लोकिाल्न्ध्त्रक योद्धा, जनधनवायल्चि प्रिम 
प्रिानमन्ध्त्री ष्ट्रववरमवेरमर प्रसाद कोइराला, गरे्शमान धसंह, धगररजा प्रसाद कोइराला, जो शाल्न्ध्ि 
प्रष्ट्रक्रयाको हस्िाक्षरकिाय हनुहुनु्ध्छ, उहाँहरूलाई म ष्ट्रवशेष ढङ्गले सल्म्िन चाहन्ध्छु । त्यस्िै वाम 
आन्ध्दोलनधभत्रका अग्रज योद्धाहरू पषु्पलाल शे्रष्ठ, मदन भण्डारी, मनमोहन अधिकारी, पोष्टबहादरु 
बोगटीलगायि अग्रज योद्धाहरूप्रधि पधन यस सन्ध्दभयमा ष्ट्रवशेष ढङ्गले म सल्म्िन चाहन्ध्छु ।  

र केही मष्ट्रहनाअगाधड जाजरकोट, बिाङ, बाजरुा, अछामलगायिका ठाउँहरूमा गएको 
भकूम्पले जनु मानवीय क्षधि गरेको छ, ठुलो एउटा ष्ट्रवनाश भएको छ । त्यसमा मतृ्य ुभएका, 
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ददवङ्गि भएका सबैप्रधि म हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । र सरकारको, सम्माननीय 
अध्यक्षमार्य ि म सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक त्यहाँको पनु: धनमायर्का धनल्म्ि 
सरकारको ध्यान जाओस ्र त्यसलाई व्यवल्स्िि योजनाका साि अगाधड बढाइयोस ्भने्न कुरा म 
माग गनय चाहन्ध्छु ।  

त्यस्िै केही ददनअगाधड, केही समयअगाधड राष्ट्रिय सभाको 1/3
rd, एक धिहाइ 

माननीयहरूको चनुाव भएको छ, चनुाव सम्पन्न भएको छ । यसबाट अब केही ददनमा धबदाई 
भएर जाने माननीयहरू, जसले आफ्नो काययकाल पूरा गरेर एउटा महत्त्वपूर्य योगदान गरेर 
जान‘ुभो । उहाँहरूप्रधि म ष्ट्रवशेष िन्ध्यवाद व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । र धनवायल्चि भएर आउन े
माननीयहरूप्रधि उहाँहरूको काययकालको सर्लिाको शभुकामनासष्ट्रहि म बिाई व्यक्त गनय 
चाहन्ध्छु । र यस सन्ध्दभयमा राष्ट्रिय सभा मात्र नभएर अष्ट्रहलेको व्यवस्िा र संष्ट्रविानको बारेमा 
केही प्रश्नहरू बाष्ट्रहर उदठरहेका छन ् । हामी सबैलाई िाहा छ, यो व्यवस्िा लामो एउटा 
सङ्घषयको प्रष्ट्रक्रया पार गरेर आएको हो । र यसको मु् य सनु्ध्दर पक्ष भनेको समावेल्शिा र 
समानपुाधिक, यो जो संष्ट्रविानमा अष्ट्रिि भएको छ, यो आर्ैँ मा धनकै सनु्ध्दर पक्ष हो । यो 
व्यवस्िाको बारेमा, संष्ट्रविानको बारेमा जनु ढङ्गले बाष्ट्रहर अष्ट्रहले question उठ्ने गररराखेका छन,् 
यो एउटा लोकिन्ध्त्रको सनु्ध्दर पक्ष पधन हो । ष्ट्रकनष्ट्रक यो संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्र हुँदै 
समाजवादमा पगु्ने, यो देशलाई समाजवादमा परु् याउने जनु लष्य य छ, त्यसलाई त्यो mission, त्यो 
लष्य य पूरा गनयका धनल्म्ि अिै आलोचना, अिै खबरदारी, अिै यसलाई रचनात्मक ढङ्गले, 
धसजयनशील ढङ्गले आलोचना गने कुरा र यसलाई सचेि बनाउने कुरा ि आफ्ना ठाउँमा सही नै 
होला । िर संष्ट्रविानमा आचँ आउने गरी, व्यवस्िामा आचँ आउने गरी, कधिपय सन्ध्दभयमा यो 
राष्ट्रिय सभाको औल्चत्यमाधि प्रश्न उठाउने गरी त्यो ढङ्गले बाष्ट्रहर प्रश्नहरू उदठरहेका छन ्। त्यो 
बारेमा जस्िो केही बोसनपुनेमा सान्ध्दधभयक ठान्ध्छु यहाँ ।  

हामीले िलुनात्मक रूपले ष्ट्रववरमभररका देशहरूमा यो व्यवस्िा, हाम्रो व्यवस्िालाई हेदायखेरर 
यो समावेल्शिाका ष्ट्रहसाबले अिवा समानपुाधिकिाका ष्ट्रहसाबले अिवा मौधलक हकका ष्ट्रहसाबले, 
वगीय प्रधिधनधित्वका ष्ट्रहसाबले, समग्र ष्ट्रहसाबले हेदायखेरर जनु व्यवस्िा हामीले स्िापना गरेका छौँ 
र जनु संष्ट्रविान बनाएका छौँ, यो आर्ैँ मा धनकै सनु्ध्दर छ । भलै यसको working style का 
ष्ट्रहसाबले िेरै समस्याहरू छन ्। जो सच्याउनपुने, correction गनुयपने पाटाका पक्षहरू आफ्नो 
ठाउँमा होलान,् छन ्। त्यो गम्भीरिापूवयक correction गरेर जानपुछय । ष्ट्रक यो संष्ट्रविान आर्ैँ मा 
सबै ष्ट्रहसाबले धनकै माधि छ, जसको िलुना हनु सक्दैन । र यसलाई मैले के भन्न चाहन्ध्छु भने 
यो कुनै परम्परागि ढङ्गको संसदीय व्यवस्िा होइन । संसारका कुनै पधन त्यस्िा संसदीय 
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व्यवस्िामा यो स्िरको समावेल्शिा, यो स्िरको समानपुाधिकिा र यो स्िरको मौधलक हकहरू 
सधुनल्िि गररएको छैन । यसिय, यो आर्ैँ मा एउटा अल्घ बढेको, जसलाई एउटा 
समाजवादउन्ध्मखु भनेर जस्िो संष्ट्रविानमा ऊ गररएको छ । त्यसकारर् यो आर्ैँ मा एउटा 
व्यवस्िा हो । सामन्ध्िवाद, धनरिुश राजिन्ध्त्र जो आन्ध्दोलनबाट जस्िो पछाररयो, त्यसले रे्रर 
नयाँ ढङ्गले उठ्ने किा न किा १७ सालको सपना देख्न,े ६० सालको सापना देख्न,े रे्रर 
प्रधिगमनको सपना देख्न ेजो दसु्साहस अिवा कुचेष्टा जो गररराखेको छ, त्यो अब सम्भव छैन । 
ष्ट्रकनष्ट्रक नपेाली जनिाको चेिना, हाम्रो राजनीधिक दलहरूको यो एउटा चेिना, सबै ष्ट्रहसाबले 
अगाधड बष्ट्रढराखेको अवस्िा र ल्स्िधि हो । िसिय, जसरी यो व्यवस्िामा, संष्ट्रविानमा जसरी प्रश्न 
उठाउने गररएको छ, त्यसलाई अिै सदुृढ गने र पररमाजयन गने ढङ्गले उठाएका प्रश्नहरू, 
उठाएका सवालहरू ि आर्ैँ मा स्वागियोग्य छन ्। िर संष्ट्रविानको मूल ममयमाधि आचँ आउने 
गरी, संष्ट्रविानमाधि प्रहार गने गरी, व्यवस्िामाधि प्रहार गने गरी, जे ढङ्गले question उठ्ने र 
उठाउने गररएको छ, त्यसलाई सरकारले गम्भीरिापूवयक धलनपुछय, राज्यले गम्भीरिापूवयक 
धलनपुछय र राजनीधिक दलहरू जो लामो एउटा सङ्घषयबाट, सङ्घषयको प्रष्ट्रक्रया गजुारेर आएका छन,् 
धिनी सबै राजनीधिक दलहरूले गम्भीरिापूवयक धलनपुछय भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्ध्छु ।  

त्यस्िै राष्ट्रिय सभाको सन्ध्दभयमा भएका कधिपय जस्िो ल्िनामधसना कमी कमजोरीहरूलाई 
उछालेर यो राष्ट्रिय सभाको औल्चत्यमाधि जसरी प्रश्न उठाउने गररएको छ, मैले के भन्न चाहन्ध्छु 
भने यो बेलायिको लडयहरूको सभा ष्ट्रवषय पधन होइन । यो पञ्चायिी व्यवस्िामा राजाहरूले 
बनाउने २००४ सालको संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको भारदारीहरूको सभा पधन होइन । यो 
अधल पधछ आउँदा राजाको छायामा राजाले धसिै १० जना चनेु्न, एकल संक्रमर्ीय प्रर्ालीबाट 
३५ जना चधुनने, अको प्रष्ट्रक्रयाबाट १५ जना आउने गने प्रकारको सभा पधन होइन । यो 
२०७२ को संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको, त्यो संष्ट्रविानको मूल spirit अनरुूप स्िानीय प्रधिधनधि 
र प्रदेशका प्रधिधनधिहरूले धनवायल्चि गने एउटा अष्ट्रवल्च्छन्न र अिवा एउटा स्िायी सभाका रूपमा 
संष्ट्रविानको मूल spirit सँग जस्िो यो जोधडएको छ । भलै राजनीधिक दलहरूले यसलाई 
कायायन्ध्वयन गने क्रममा working style मा कही ँसीमा कमजोरीहरू होलान ्। त्यो correction 
गने कुरा, त्यसलाई सिुादै जाने कुरा आफ्नो ठाउँमा छ । त्यसकारर् यो राष्ट्रिय सभाको 
औल्चत्यमाधि प्रश्न उठाउन ेकुरा पधन यो सही कुरा होइन, दठक कुरा होइन र सह्य कुरा होइन 
भने्न कुरा म राख्न चाहन्ध्छु ।  

त्यसको सािसािै, त्यसको सािसािै ष्ट्रक यो राष्ट्रिय सभाले यो ६ वषयको काययकालमा जो 
ढङ्गले संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको यो एउटा ष्ट्रक ि प्रत्यक्ष धनवायल्चि अिवा धनवायचन प्रर्ालीसँग 
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सम्बल्न्ध्िि रहेको प्रत्यक्ष धनवायल्चि काययकारी प्रमखु भएर यो संष्ट्रविानको मूल spirit लाई 
कायायन्ध्वयन गनय सष्ट्रकन,े ष्ट्रक एउटा कुनै धनल्िि राजनीधिक शल्क्तले absolute majority सयाएर, 
बहमुि सयाएर यसलाई आज सहज ढङ्गले कायायन्ध्वयन गनय सष्ट्रकने एउटा मूल spirit ि छ । िर 
यो संष्ट्रविान हामीले सहमधिमा बनायौँ, काननुहरू पधन सहमधिमा बन्न सक्छ । र कायायन्ध्वयनको 
प्रष्ट्रक्रया पधन यो लोकिन्ध्त्रलाई सदुृढ गने कुरा एउटा सहमधिको प्रष्ट्रक्रयामा जान सक्छ । 
दलहरूको, राजनीधिक दलहरूको सीमा अिवा राजनीधिक दलहरूको समस्या भनेको त्यो 
सहमधिको spirit बाट कही ँन कही,ँ कुनै न कुनै ढङ्गले जस्िो ष्ट्रवचधलि हनु ेकुरा ल्चल्ललन ेकुरा 
बरु सीमाका रूपमा रहला । त्यो समीक्षाको, आत्मसमीक्षाको ष्ट्रवषय रहन सक्ला, िर पधन यो 
६ वषीय काययकालमा यही ँराष्ट्रिय सभामा उत्पल्त्त भएका िन्ध्डै ५७ वटा ष्ट्रविेयकहरूमध्ये २८ 
वटा ष्ट्रविेयकहरू काननु बनेका छन ्। उिा अको ७८ वटा काननु ि प्रधिधनधि सभाबाट आएर  
बनेका छन ् । र यो एउटा उसलेखनीय पक्ष राष्ट्रिय, यो छ वषयको काययकालमा मैले हेदाय 
िीनवटा/चारवटा संकसप, महत्त्वपूर्य संकसप प्रस्िावहरू संघीयिा कायायन्ध्वयनसँग सम्बल्न्ध्िि, 
छुवाछुिसँग सम्बल्न्ध्िि, अपाङ्गसँग सम्बल्न्ध्िि, महत्त्वपूर्य संकसप प्रस्िावहरू यो राष्ट्रिय सभाबाट 
कायायन्ध्वयन भएका कुराले पधन स्पष्ट गदयछ । र त्यसको सािसािै त्यधि मात्र होइन, संसारमा, 
दधुनयामा सबभन्ध्दा बलवान ्भनेको समय हनु्ध्छ। त्यही मान्ध्छे अिवा त्यही पाटी, त्यही देशले 
प्रगधि र उन्नधि गनय सक्छ जसले समयको पररपालना गछय, गनय सक्छ । यसिय यो ६ वषयको 
काययकालमा यो राष्ट्रिय सभाले समयको पररपालना गरेको छ । र यसको मु् य शे्रय हाम्रो 
सम्माननीय अध्यक्षलाई जान्ध्छ भन्ने मलाई लाग्छ । ष्ट्रकन एउटा समयको पररपालना जो ढङ्गले 
भएको छ, यो आर्ैँ मा दे्दा सामान्ध्य र सरल कुरा भएपधन यो एउटा महत्त्वपूर्य कुरा हो । 
एउटा रािमै, देशमै नल्जरको रूपमा स्िाष्ट्रपि भएको छ । र यसलाई यो ढङ्गले पधन जस्िो धलन 
सष्ट्रकन्ध्छ, यो अियमा राष्ट्रिय सभालाई राष्ट्रिय सभाको औल्चत्य, यसको साियकिालाई अि नया ँ
ढङ्गले धलने अष्ट्रहले नयाँ चधुनएर आएका, यहाँ रहेका यो सबैले यसको औल्चत्य अि नयाँ ढङ्गले 
पषु्ट्रष्ट गनुयपने चनुौिी पधन हाम्रा अगाधड छ । यसलाई जस्िो परुा गनुयपछय भने्न कुरा पधन मलाई 
लाग्छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िोरै म अको कुरा के राख्न चाहन्ध्छु भने यधिखेर सरकारको 
मु् य अधभभारा भनेको, मु् य सरकारको मु् य अधभभारा भनेको सशुासन, सामाल्जक न्ध्याय र 
समषृ्ट्रद्ध हो । नेपाली जनिाको खसुी र नेपाल रािको समषृ्ट्रद्ध भनेको लष्य य हो । त्यो लष्य यमा 
पगु्न, त्यो गन्ध्िव्यमा पगु्नका धनल्म्ि कुनै न कुनै बाटो अपनाउनपुने हनु्ध्छ । त्यो बाटो भनेको 
सशुासनको बाटो हो, त्यो बाटो भनेको सामाल्जक न्ध्यायको बाटो हो, त्यो बाटो भनेको ष्ट्रक 
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समषृ्ट्रद्धको बाटो हो । त्यो बाटोबाट मातै्र जनिालाई खसुी बनाउन, जनिाको खसुी र नेपाल 
रािको समषृ्ट्रद्ध प्राप्त गनय सष्ट्रकन्ध्छ । त्यो गन्ध्िव्यमा पगु्न सष्ट्रकन्ध्छ अिवा त्यो लष्य य प्राप्त गनय 
सष्ट्रकन्ध्छ भन्ने मलाई लाग्दछ । िसिय सशुासनका ष्ट्रहसाबले र सामाल्जक न्ध्यायका ष्ट्रहसाबले 
वियमान सरकारले केही महत्त्वपूर्य कामहरू अगाधड बढाएको छ । चाहे भ्रष्टाचार ष्ट्रवरोिी 
अधभयान, सयौँ मान्ध्छेहरू जेलमा जाने कुरा, ठुसठुला भ्रष्टाचारका र्ाइलहरू खसुदा एउटा िरङ्ग 
समाजमा मात्र नभएर, संघसंस्िाहरूमा मात्र नभएर, राजनीधिक पाटीहरूमा समेि ठुसठुला 
िरङ्गहरू जाने ल्स्िधि जो पैदा भएको छ । ष्ट्रकन भ्रष्टाचार आर्ैँ मा क्यान्ध्सर जस्िो रोग हो । 
चाहे त्यो राजनीधिक पाटीमा होस,् चाहे संघसंस्िामा होस,् चाहे समाजमा होस,् चाहे राजनीधिक 
पाटीका शीषय नेिाहरूमै ष्ट्रकन नहोस,् त्यो क्यान्ध्सर रोगका ष्ट्रवरुद्ध लड्न सबै आआफ्ना ठाउँबाट 
ियार हनुपुछय । िब मातै्र देशमा हामीले सशुासन कायम गनय सक्छौँ, िब मातै्र देशमा हामीले 
सामाल्जक न्ध्याय स्िापना गनय सक्छौँ र समषृ्ट्रद्धको बाटोबाट अगाधड बढेर हामीले त्यो लष्य य प्राप्त 
गनय सक्छौँ । त्यस्िै चाहे स्वास््य, चाहे ष्ट्रवद्यिु,् चाहे सूचना सञ्चारलगायि सबै क्षेत्रमा के 
उसलेखनीय कामहरू भएका छन?् िर अपेक्षाकृि पूरा हनु सकेका छैनन ्। ष्ट्रकनष्ट्रक सहमधि, 
सहकाययको केही अभावका कारर् पधन जस्िो भएको छ । िसिय सरकारका कामहरू एउटा 
ढङ्गले, जस्िो प्रभावकारी ढङ्गले अगाधड बढ्न खोल्जराखेका छन ्। 

म यधि कुरा राखेर अन्ध्िमा म के भन्न चाहन्ध्छु भने ष्ट्रक हामी १५ औ ँअधिवेशनको पूवय 
सङ्घारमा छौँ । यधिखेर िपु्रै ष्ट्रविेयकहरू मिलब जस्िो सयाउनपुने र अगाधड बढाउनपुने 
आवश्यकिा छ । एउटा महत्त्वपूर्य कुरा हामीले नेपालमा जो ढङ्गले पररवियन गर् यौँ, यो 
पररवियनका ३ वटा ष्ट्रपसलर एउटा सेना समायोजन, दोस्रो संष्ट्रविान धनमायर् र िेस्रो शाल्न्ध्ि 
प्रष्ट्रक्रयालाई पूर्यिा ददने, यो िीनटा महत्त्वपूर्य अधभभाराहरू हनु ् । सेना समायोजन जे जस्िो 
भएपधन सम्पन्न भयो, संष्ट्रविान धनमायर्को काम पधन त्यो पूरा भयो । र शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयाको काम 
ष्ट्रवगि १५ वषयदेल्ख रहेको छ । यसको दोष अरू कसैलाई ददएर हुँदैन । हामी राजनीधिक 
पाटीहरूले नै कष्ट्रहले कसैले, कष्ट्रहले कसैले यसलाई राजनीधिक दाउपेचको रूपमा धलएर किै यो 
१५ वषय ि लल्म्बएन? भन्ने कुरा हामीले गम्भीरिापूवयक समीक्षा गनय जरुरी छ । यो कुनै एउटा 
पाटी ष्ट्रवशेषको कुरा होइन । यो समग्र पररवियनको प्रष्ट्रक्रयासँग, यो व्यवस्िासँग यो जोधडएको 
प्रष्ट्रक्रया हो । ष्ट्रकनष्ट्रक मैले अगाधड भनेँ, सेना समायोजन भयो, संष्ट्रविान धनमायर् भयो, शाल्न्ध्ि 
प्रष्ट्रक्रयाको काम टुङ्गो लगाउने कुरा आर्ैँ मा महत्त्वपूर्य कुरा हो र एउटा राष्ट्रिय समस्या हो । 
एउटा राष्ट्रिय आवश्यकिा हो, राष्ट्रियका काययभार हो । यो काययभारलाई पूरा गनयका धनल्म्ि चाहे 
सत्तापक्ष, चाहे प्रधिपक्ष सबै एक ठाउँमा उधभएर यसलाई पूरा गनुयपछय भन्न े कुरा मैले राख्न 
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चाहन्ध्छु । र त्यसको सािसािै अन्ध्य कैयौँ संघीयिा कायायन्ध्वयन र जनिाको जीवनस्िर 
बदसनेसँग आिारभिू केही काननुहरू छन ्। चाहे त्यो प्रहरी ऐन होस,् जो अगाधड बढेको छ 
यसलाई कायायन्ध्वयन गनुयपने आवश्यकिा छ । धनजामिी ऐन, वन, भधूमलगायि महत्त्वपूर्य जस्िो 
काननुहरू छन,् ष्ट्रविेयकहरू त्यो अष्ट्रहले यो ष्ट्रहउँदे अधिवेशनलाई वास्िष्ट्रवक एउटा बजेट 
अधिवेशन बनाएर अगाधड धलनपुछय । यो सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि म सरकारको ध्यान आकष्ट्रषयि 
गनय पधन चाहन्ध्छु ।  

र त्यसको सािसािै यधिखेर हामी यो अवस्िामा छौँ ष्ट्रक पञ्चवषीय योजना, सोह्रौँ पञ्चवषीय 
योजना बनाउने एउटा सङ्घारमा छौँ । १९३० मा जाँदा ददगो ष्ट्रवकास लष्य यको एउटा उसमा 
पधन जस्िो पगु्न ेएउटा महत्त्वपूर्य अवस्िामा हामी छौँ । त्यसैले यो हाम्रा धनल्म्ि आर्ैँ मा एउटा 
महत्त्वपूर्य अवसर पधन हो, चनुौिी पधन हो । यसिय हामीले देश बनाउने कुरा, राि बनाउन े
कुरालाई हामीले नयाँ ढङ्गले अगाधड बढाउनका धनल्म्ि यो प्रष्ट्रक्रयालाई अगाधड बढाउनपुछय भन्न े
कुरा म गम्भीरिापूवयक राख्न चाहन्ध्छु । र अन्ध्िमा रे्रर पधन यो पन्ध्रौँ अधिवेशन हामी सबैले 
आफ्नो ठाउँबाट गम्भीरिापूवयक आत्मसमीक्षा गदै, सबै राजनीधिक दलहरूले गम्भीरिापूवयक 
आत्मसमीक्षा गदै, सरकारले पधन आफ्नो ठाउँबाट गम्भीरिापूवयक आत्मसमीक्षा गदै यो पन्ध्रौँ 
अधिवेशनलाई एउटा महत्त्वपूर्य अधिवेशन, एउटा ष्ट्रविेयक धनमायर्, काननु धनमायर्का ष्ट्रहसाबले 
एउटा icebreak गने अधिवेशनका रूपमा यसलाई अगाधड बढाउन सकोस ्भन्न ेशभुकामनासष्ट्रहि 
मेरा भनाइ यही ँरा्छु । िन्ध्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य देवेन्ध्न दाहाल । 

 

(१६:२८ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्न दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आजदेल्ख संसदको पन्ध्रौँ अधिवेशन सरुु भएको छ । नेपालको संष्ट्रविानअनसुार 
सबै प्रदेशबाट समावेशी ढङ्गले दईु वषयका लाधग खाली हनु ेस्िानको लाधग राष्ट्रिय सभा सदस्यको 
धनवायचन यसैधबचमा सम्पन्न भएको छ । यस सभामा १९ जना सांसदहरू धनवायल्चि भएर 
आउनभुएको छ । सपि ग्रहर्पधछ उहाहँरू पधन यस सभामा समावेश हनुहुनुे छ । नया ँ
धनवायल्चि भएर आउनहुनुे राष्ट्रिय सभाका सदस्यज्यूहरूलाई हाददयक बिाईसष्ट्रहि सर्ल 
काययकालको अधग्रम शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रिम आजको यस अधिवेशनमार्य ि िी ज्ञाि अज्ञाि 
सष्ट्रहदहरूप्रधि हाददयक श्रद्धासमुन पधन अपयर् गनय चाहन्ध्छु । जसले मलुकुको लाधग, प्रजािन्ध्त्रको 
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लाधग, लोकिन्ध्त्रको लाधग र जनवादी व्यवस्िाको स्िापनको लाधग ज्यान आहधुि ददनभुएको  
धियो । उहाँहरूप्रधि सम्िन चाहन्ध्छु ।  

आज हाम्रो संघीय संसदको महासल्चवको पद खाली अवस्िामा छ । भखयरै मातै्र 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूले खाली भएको कुरा यहा ँ सनुाउनभुयो । िर यो अधिवेशनको सरुु 
भइसक्दा पधन काययवाहकबाट काम चलाउनपुने पररल्स्िधि ष्ट्रकन धसजयना भयो? हामीले कस्िो 
रािपधि पायौँ? धनकै लामो अध्ययन ल्चन्ध्िन गने । रािपधिज्यू अब िपाईँको अध्ययन ल्चन्ध्िन 
बढी भएन र? एउटा संसदको महासल्चवमा िपाईँको चलखेल ष्ट्रकन? आज ष्ट्रवनम्रपूवयक आज यस 
सभाको बैठकमा आग्रह गदयछु । हामीलाई काननुअनसुार धसर्ाररस गररएको महासल्चव अष्ट्रवलम्ब 
ददनहुोस ् । मलाई ष्ट्रववरमास छ आगामी बैठकमा हामीले, बैठकहरूमा हामीले सम्माननीय 
रािपधिको ष्ट्रवरुद्धमा अधल कडा शब्द प्रयोग गनुयपने छैन । रािपधि भनकेो सम्माधनि पद हो । 
यसको गररमालाई कायम राख्न आग्रह गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यस समाजमा ष्ट्रवधभन्न समस्याहरू खडा छन ् । िी 
समस्याहरूको बारेमा िेरै ष्ट्रवस्िार पूवयक ि भन्न चाहनँ्न । हामीसँग समय पधन छैन । िर यस 
रोस्टममा उधभएर आफ्ना कुराहरू राल्खरहँदा असाध्यै गम्भीर र ल्जम्मेवारी बोिका साि उधभएको 
छु । यधिबेला हामीले नै स्िापना गरेको लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िाल्न्ध्त्रक व्यवस्िाको सदुृढीकरर्को 
हामी चरर्मा छौँ । िर यो सदुृढ हुँदैछ ष्ट्रक कमजोर हुँदैछ? यो प्रश्न हाम्रो अगाधड खडा भएको 
छ । यहाँ उधभएर आफ्ना ष्ट्रवचारहरू राल्खरहँदा अवश्य नै पधन सत्तािारी गठबन्ध्िनका 
अकमयण्यिाका कारर् यो व्यवस्िालाई कमजोर बनाइँदैछ । आरू्ले काम गनय नसक्नका कारर् 
सरकार कमजोर हनु सक्छ । िर राज्य कुनै पधन हालिमा कमजोर हनु ददनहुुँदैन। यदद राज्य 
कमजोर भयो भने स्वाभाष्ट्रवक रूपले अन्ध्िरायष्ट्रिय शल्क्त केन्ध्नहरूले चलखेल गने, राष्ट्रिय 
धनरिुशिावादी शल्क्तहरू हावी हनु िासने, जनिामा धनराशा हनुे गछय । सामाननीय अध्यक्ष 
महोदय, जब सरकार कमजोर हनु्ध्छ, राज्यका सम्पूर्य अङ्गहरूलाई कमजोर बनाइन्ध्छ, मलुकुमा 
भ्रष्टाचार व्याप्त हनु्ध्छ, सशुासनको हमुयि धलइन्ध्छ । अष्ट्रहलेसम्म साि मष्ट्रहना धबधिसक्दा पधन 
ष्ट्रवकासले लय समात्न सकेको छैन । कमयचारीलाई िलब खवुाउन पधन ऋर् धलनपुने अवस्िा  
छ । व्यापार व्यवसाय िरापमा परेको छ । यधिबेला प्रधिपक्ष ल्जम्मेवार बन्नुपने र जनिाका 
आवाज गम्भीरिापूवयक उठाउनपुने गहन ल्जम्मेवारी आएको छ । हामीले पधन नउठाए जनिाका 
समस्या कसले उठाउने? यो समस्या रहेको छ । जनिालाई सरकार नै छैन ष्ट्रक? जस्िो भएको 
छ ।  
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काधियक १७ गिे जाजरकोट र रुकुम पल्िममा गएको भकूम्पपधछ पनु: धनमायर् र पनु: 
स्िापनाको काम अत्यन्ध्ि धनराशाजनक छ । अस्िायी आवास र न्ध्यानो कपडाको अभावमा ४० 
जना भन्ध्दा बढी भकूम्प पीधडिहरूको ज्यान जान ुधनकै नै दुुःखद कुरा हो । भ्रष्टाचार, कुशासन 
र राजनीधिक बेधिधिले समाजमा चको असन्ध्िषु्ट्रष्ट छ । यसलाई उपयोग गरेर लोकिाल्न्ध्त्रक 
प्रर्ाली, गर्िन्ध्त्र वा संवैिाधनक व्यवस्िाष्ट्रवरुद्ध प्रयोग गनय सष्ट्रकन्ध्छ ष्ट्रक भनेर चलखेल भइरहेको 
िर्य  यो सरकारको ध्यान गएको देल्खँदैन । लाग्छ ष्ट्रक यो सरकार नै यो व्यवस्िालाई कमजोर 
पानय लागेको छ । यो सरकारले मलुकुका ष्ट्रवधभन्न सूचकहरू सकारात्मक ददशािर्य  गइरहेको 
दाबी गरे पधन राजस्व सिलनले चाल ुखचय िान्न सष्ट्रकरहेको छैन । पुजँीगि खचय यस वषय ि 
२०% पधन पगेुको छैन । सरकारले बजेट सयाएको ७ मष्ट्रहना धबधिसक्दा यही माघ १९ 
गिेसम्ममा हेदायखेरर राजस्व सिलन लष्य यको ३७% मात्र भएको छ । के अबको पाँच मष्ट्रहनामा 
लष्य यअनसुारको िप ६३% राजस्व सिलन सम्भव होला? यधिबेला ५०% राजस्व सिलन 
भइसकेको हनुपु्यो । यसबाट यो वषय पधन िन्ध्डै ४ खबय राजस्व न्ध्यून हनु ेधनल्िि भएको छ । 
यधिबेला स्वाभाष्ट्रवक रूपमा ष्ट्रवकास बजेटमा प्रभाष्ट्रवि पाने छ । ठुसठुला ष्ट्रवकास पररयोजनाको 
प्रगधि शून्ध्य बराबर हनु े ल्स्िधि रहेको छ । राजस्व सिलनमा कमी आउँदा कुन कुन ष्ट्रवकास 
आयोजनाहरू कटौिी हुँदै छन?् यो सरकारको गहृकायय के छ? मैले यस ष्ट्रवषयमा सरकारको 
िारर्ा बझु्न चाहेको छु । राजस्व कम उठ्नमुा यो सरकारको भ्रष्ट प्रवलृ्त्त ल्जम्मेवार रहेको छ। 
जस्िै: यो सरकार सेष्ट्रटङमा काम, करका दरहरू हेररे्र गरेर, करका दरहरू हेररे्र भन्नाले 
बढाउन ि यो संसदकै अनमुधि धलनपुलाय िर सरकारले धनर्यय गरेर धनल्िि वस्िहुरूमा करका 
दर घटाउन ेि गरररहेको छैन? यसको छानधबन कसले गने? यो धनकै गम्भीर र जष्ट्रटल ष्ट्रवषय 
बनेको छ । भ्रष्टाचारलाई संस्िागि गनयको लाधग सेष्ट्रटङमा भन्ध्सारका कमयचारीहरू व्यापक 
हेररे्र गररएको छ । यसले पधन राजस्व सिलनमा असर पारेको छ । एउटा प्रश्न के छ भन े
यो सरकारले ष्ट्रकन ष्ट्रटक्नपुने? यसले के काम गरररहेको छ? िर यो सरकार चाष्ट्रहँ सत्ता कसरी 
जोगाउन ेभन्ने ध्यानमा लाधगरहेको छ । नेकपा एमालेले मध्य-पहाडी पषु्पलाल लोकमागय केल्न्ध्नि 
अधभयान सञ्चालन गरेको छ । त्यस अधभयानबाट मलुकुलाई कायापलट गने खालका उत्पादनमा 
वषृ्ट्रद्ध, जडीबटुी प्रशोिन जस्िा उद्योगहरूको स्िापना, रोजगारी धसजयना र ठुला ष्ट्रवकासका 
पररयोजनाहरू सञ्चालनका सम्भावनाहरू देल्खएको छ । यसको बारेमा प्रिानमन्ध्त्रीको समेि 
ध्यानाकषयर् गराइएको छ । यसरी नै यस लोकमागयको ष्ट्रवधभन्न भभूागमा िपु्रै आिधुनक 
सहरहरूको ष्ट्रवकास गरेर व्यापार व्यवसायको प्रवियन गदै पहाडको बसाइलाई, बसाइँसराइलाई 
रोक्न सष्ट्रकन्ध्छ । िर यो सरकारसँग यस ष्ट्रवषयमा कुनै योजना छैन । हनुि आज एउटा 
जबरजस्ि भाष्य धनमायर् गनय खोल्जएको छ । सबै उस्िै हनु,् यहाँ केही हुँदैन, यो देशको ष्ट्रवकास 
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हनैु सक्दैन भनेर धनराशाको खेिी गररँदै छ । हामी केही भधनरहेका छौँ भने सबै उस्िै ष्ट्रकमािय 
पधन हनु सक्दैनन ्। यहा ँएमाले पधन छ भन्न ेकुरा बझु्न ुआवश्यक छ । मान्ध्छेमा रहेको यो 
यस्िो भ्रम छ, त्यो ल्चनय कदठन भएको छ । सबै केही गनय नसक्न ेउस्िै उस्िै पाटी धमलेर 
गठबन्ध्िन नामको सरकार बनेको छ ि, यहाँ के हनु्ध्छ र? यो कुरा पो बझु्नपुर् यो ि । िर 
धमधडयाबाजी गरेर भरसक केही कुरा ढाकछोप गनय खोल्जएको छ ।  

सम्मानीय अध्यक्ष महोदय, यो सभा सरुु हुँदै गदाय यो सरकारसँग केही प्रश्नहरू छन ्। 
१०० केजी सनु काण्ड के भयो? लधलिा धनवास जग्गा प्रकरर् के भयो? भटुानी शरर्ािी काण्ड 
के भयो? यो सरकारका प्रिानमन्ध्त्री र गहृ मन्ध्त्रीको धनकै हाइ साउन्ध्डसष्ट्रहिको भ्रष्टाचार 
धनयन्ध्त्रर्मा शून्ध्य सहनशीलिाका ष्ट्रवषय ष्ट्रकन गपुचपु छन?् एउटै काण्डका िनुामा रहेका पूवय 
गहृ मन्ध्त्री बालकृष्र् खाँर् िरौटीमा िनुामकु्त र टोपबहादरु रायमािी ष्ट्रकन जेल चलान? 
अदालिको ष्ट्रवषय हो भनेर मात्र भन्न ेहो ष्ट्रक यसमा सत्ताको दबाब पधन छ? यसमा सत्ताको छाया 
कुनै न कुनै रूपमा रहेको अनमुान गनय सष्ट्रकन्ध्छ । Ncell खररद धबक्री प्रकरर्को ष्ट्रवषय धनकै नै 
रहस्यमय छ । यसमा यो सरकार कुनै संलग्निाको ष्ट्रवषय गम्भीर रूपले उठेको छ । यो 
खरबौँको मूसय रहेको र केही वषयमा स्वि: सरकारको मािहिमा आउने यो कम्पनी केही 
अरबको मूसयािन गरेर कारोबार गनुय राजस्व ठगीको ष्ट्रवषय मात्र होइन, यो रािप्रधिको गद्दारी 
पधन हो भनेर भन्नु ष्ट्रकन नसक्ने? सनुकाण्ड छानधबन गनुयभन्ध्दा मष्ट्रहनौँ ददनसम्म सदन अवरुद्ध 
गनुयपने, बाध्यात्मक अवस्िा धसजयना गनुयपने, यो सरकारले यो ncell काण्डको बारेमा आफ्नै 
ष्ट्रकचन क्याधबनेटको मान्ध्छेको संयोजकत्वमा हिार हिार छानधबन सधमधि बनाउन ुधनकै रहस्यमय 
ष्ट्रवषय बनेको छ । प्रिानमन्ध्त्री र उनको पररवारको नाम जोधडएर आएको यो ष्ट्रवषयको छानधबन 
सधमधिको संयोजकको अनहुार हेदाय दिुको साक्षी धबरालो भन्न ेउखान चररिािय हनुे कुरा धनल्िि 
जस्िै देल्खएको छ ।  

सहकारी ठगी प्रकरर् हाम्रो अगाधड छ । आरू्लाई अब्बल क्राल्न्ध्िकारी भ्रष्टाचार 
धनयन्ध्त्रर्को मधसहा ठान्नेहरूले नै यसमा मधुछएका छन ् । हजारौँ जनिा सहकारी ठगीबाट 
प्रिाधडि भएका छन ्। यो काण्डले धमटर ब्याजी पीधडि जनिाको समस्या ओिेलमा पारेको छ, 
सङ्खक्रमर्कालीन न्ध्यायको ष्ट्रवषय अलपत्र परेको छ । यससम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक प्रधिधनधिसभा 
ष्ट्रवचारािीन अवस्िामा रहेको छ । यसका केही ष्ट्रवषयहरू टुङ्गो लगाउन बाँकी रहेको छ । 
मानव अधिकारको गम्भीर उसलङ्घनमा समावेश गररएको, स्वेच्छाचारी रूपमा कु्ररिापूवयक गरी 
हत्याको, दोहोरो धभडन्ध्िबाहेक गररएको हत्याको सन्ध्दभयमा, सशस्त्र द्वन्ध्द्वका क्रममा जोधडएका र 
प्रभाष्ट्रवि भएका व्यल्क्तहरूलाई सम्बोिन गने सन्ध्दभयमा, मानव अधिकारको उसलङ्घनको घटना 
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मेलधमलापको लाधग पीधडिको स्विन्ध्त्र रायको सन्ध्दभयमा र घटी सजायका सम्बन्ध्िमा आिार 
कारर् खलुाएर कम गनय सष्ट्रकने अवस्िा गने वा प्रधिशि नै िोकेर जाने भन्न े ष्ट्रवषय जस्िा 
ष्ट्रवषयहरू गम्भीर रूपमा छन ् । गम्भीर मानव अधिकार उसलङ्घनका घटनाहरूलाई कसरी 
अन्ध्देखा गनय सष्ट्रकन्ध्छ? राज्यले प्रधिरोिको लाधग यदु्धमा पठाएका सरुक्षाकमीहरूलाई होलसेलमा 
कसरी पीडक भन्न सष्ट्रकन्ध्छ? एकपक्षीय मात्र न्ध्याय खोज्ने अधभप्रायबाट सयाएको यो ष्ट्रविेयकलाई 
जस्िाको िस्िै कुनै हालिमा पधन स्वीकार गनय सष्ट्रकँदैन । यो ष्ट्रविेयक पीधडिमैत्री हनुपुछय भन्न े
हाम्रो िारर्ा रहेको छ । यो ष्ट्रविेयक सहमधिमै पाररि हनु जरुरी छ । सहमधि नजटुाई 
बहमुिको आिारमा यदद यो ष्ट्रविेयक पाररि गररन्ध्छ भन ेनेकपा एमाले यसको ष्ट्रवरुद्धमा उठ्ने  
छ । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रमेशजंग रायमािी । 

 

 (१६:40 बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमािी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी पन्ध्रौँ अधिवेशनको शभुारम्भमा छौँ । यो शभुारम्भको ददन म नेपाली 
जनिालाई सम्िन चाहन्ध्छु । जसको बधलदानले आज हामी खसुला राजनीधिमा यसरी आफ्नो 
अधभव्यल्क्तहरू, आफ्ना पाटीका अधभव्यल्क्तहरू स्विन्ध्त्र रूपले राख्न ेअवसर प्राप्त गरेका छौँ । िी 
सष्ट्रहदप्रधि सम्िना गनय चाहन्ध्छु र उहाँहरूप्रधि हाददयक श्रद्धासमुन व्यक्त गनय चाहन्ध्छु र यो 
अधिवेशनको पूर्य सर्लिाको शभुकामना पधन व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । वास्िवमा हामीहरूलाई यो 
ददन सयाउनको लाधग नेितृ्व गने बीपी कोइराला, सवुर्य शमशेर, गरे्शमान धसंह, कृष्र्प्रसाद 
भट्टराई, धगररजाप्रसाद कोइराला, शलु्शल कोइराला वामपन्ध्िी आन्ध्दोलनका नेितृ्व गने नेिाहरू 
पषु्पलाल, मदन भण्डारी, मनमोहन अधिकारी, मष्ट्रहलानेत्री मङ्गलादेवी धसंह, शैलजा आचायय, सहाना 
प्रिानलाई पधन म एकपटक सम्िन चाहन्ध्छु । वहाँहरूको योगदानले हामीहरू आज यो खसुला 
राज्यमा छौँ । र हामी सत्तापक्ष र प्रधिपक्षको भधूमकामा पधन पगु्ने अवसर हामीलाई िी 
नेिाहरूले, िी अग्रजहरूले ददएको कारर्ले आज हामी यहाँ उपल्स्िि छौँ । 

 वास्िवमा हाम्रो रूप पररवियन हनु्ध्छ । मलाई कष्ट्रहलेकाही ँ अनौठो लाग्छ । सत्तामा 
नहुँदा हामी आरू्लाई मान्ध्छे ठान्ध्छौँ । आरू्लाई ठुलो मान्ध्छे ठान्ध्छौँ । प्रधिपक्षमा पगेुपधछ हामी 
आरू्लाई सबै ल्चज समाप्त भएको, अब केही हुँदैन धनराशाको जस्िो अवस्िामा आरू्लाई त्यो 
खालको कुरामा उभ्याएको दे्छु मैले राजनीधिलाई । त्यस्िो होइन राजनीधि भएको धनरन्ध्िर 
रूपले गररराख्न ेकुरा हो । पररवियनको कुरा हो । हामीले सयाएको पररवियन, हाम्राबारेमा प्रश्नहरू 
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उदठरहेका छन ्आज । हामीले केका लाधग पररवियन गरेका धियौँ? हामी मलुकु र जनिाका 
लाधग पररवियनमा लागेका मान्ध्छेहरू, आज हाम्राबारेमा प्रश्न उठ्दाखेरर हामी सबै राजनीधिक 
दलका ष्ट्रवशेष गरेर 062/063 सालका जनआन्ध्दोलनमा सहकमी भएर ष्ट्रहँडेका राजनीधिक 
पाटीहरू बसेर यसलाई साम्य पारेर ष्ट्रकन हामी प्रयास गदैनौँ? हामी कोधसस गदैनौँ? हामी त्यो 
बाटोमा ष्ट्रकन जाँदैनौँ? हामी कही ँ वािाय गर् यौँ । छलर्ल गर् यौँ । प्रिानमन्ध्त्रीले बोलाएको 
meeting मा गयौँ । अधन रे्रर धमधडयाले पधन प्रश्न उठाउने हामी यो व्यवस्िाको पक्षमा छौँ । 
हामी यो व्यवस्िालाई बधलयो बनाउने पक्षमा छौँ । यो व्यवस्िा जधि बधलयो भयो यो मलुकुको 
उन्नधि र प्रगधि हनु्ध्छ भने्न हामीलाई लागेको छ । र त्यसैले यो व्यवस्िाको लाधग िेरै मान्ध्छेले 
सष्ट्रहद भएका हनु ्। िी अष्ट्रहले पधन कयौँ मान्ध्छेहरू ल्जउँदा सष्ट्रहदहरू छन ्। लास भएर बसेका 
छन ्। िर पधन धिनको गनुासो छैन । जसले हामीले सत्ता चा्यौँ । सत्ताका बागडोरहरू 
सम्हासयौँ । पटक पटक सम्हासयौँ । एउटा पाटी भल्न्ध्दन ँ। म जनु पाटीको प्रधिधनधित्व छु, 
त्यो पाटीले पधन पटक पटक नेितृ्व गर् यो । 062/063 को जनआन्ध्दोलनपछाधड गरेको 
माओवादी पधन पटक पटक नेितृ्व गर् यो । एमाले ि हरेक सरकारमा धछरेकै पाटी हो । हरेक 
सरकारमा धछरेको पाटी हो । असपमिको सरकार बनाएको बेलामा हामीले बहमुि बनाइदेर 
सरकार ९ मष्ट्रहनासम्म ष्ट्रटकाइदेको पाटी हो । त्यो पाटी आज केही समयदेल्ख सरकारबाष्ट्रहर 
भएपधछ त्यो पाटी छट्पदट्टएको छ । यसरी छट्पदट्टएको छ । आरू् अरूलाई गठबन्ध्िन गरेर 
अगाधड बढ्दाखेरर त्यो पष्ट्रवत्र गठबन्ध्िन हनु्ध्छ । अरूले त्यो गठबन्ध्िन गर् यो भने त्यो अपष्ट्रवत्र 
हनु्ध्छ । र मलुकु चाष्ट्रहँ अब समापै्त भइहासयो, केही छैन, अब केही बाँकी नै रहेन भने्न खालको 
हाि टक्टकाउने काम नेकपा एमाले भने्न हाम्रो एउटा पाटी छ । अष्ट्रहले भखयरै पधन मैले सनुेँ 
माननीयज्यूको अधभव्यल्क्त, नेकपा एमाले भने्न पाटी छ भनेर भनु्नभा' छ । हामीले छ र नै 
प्रधिपक्षमा छ भने्न हामीलाई राम्ररी िाहा छ । हामीले भधनरा'का छौँ िपाईँहरू सत्तामा जानको 
लाधग ियार हनुहुनु्ध्छ । सत्तामा जाने प्रयासमा हनुहुनु्ध्छ । त्यो प्रयास असर्लिा भएको कारर्ले 
यो पीडा ि भएको होइन? ष्ट्रहजो हाम्रो गठबन्ध्िनका प्रिानमन्ध्त्रीलाई, हाम्रो गठबन्ध्िनको नेिालाई 
िोडेर लेर जाँदाखेरर िपाईँहरूलाई जधि आनन्ध्द भएको धियो । त्यो गठबन्ध्िन रे्रर एकिा 
हुँदाखेरर िपाईँहरूलाई त्यो ददनको पीडा अष्ट्रहलेसम्म अिै पधन यधिकै छ । त्यसकारर् पधन 
पीडाले राजनीधि रहँदैन । पीडाले राजनीधि बन्ध्दैन । त्यसकारर् मेरो आग्रह हो । यो मलुकुमा 
अष्ट्रहले एकदमै धनराशाको अवस्िा छ । 

 सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीको पधन उपल्स्िधि छ यहाँ । राष्ट्रिय सभामा प्रधिधनधित्व गने 
वररष्ठ दईु जना माननीयज्यू पधन सरकारको मन्ध्त्री हनुहुनु्ध्छ । र हामीले गनुयपने कुराहरूको 
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ष्ट्रवषयमा अधलक बढी सरकारलाई पटक पटक प्रिानमन्ध्त्रीले गनुासो गरररहनभुएको छ । मलाई 
मेरो मन्ध्त्रीहरूबाट सहयोग भएन । मैले गनय खोजेअनसुारको मन्ध्त्रीहरूको सहयोग नभएको 
कारर्ले मैले मेरो गन्ध्िव्य, मैले जान खोजेको बाटोमा पगु्न सष्ट्रकन ँभनेर प्रिानमन्ध्त्रीको गनुासो 
छ । मन्ध्त्रीज्यूहरूलाई मेरो आग्रह छ । िपाईँहरूलाई हामीले सम्मानपूवयक त्यो ठाउँमा 
परु् याएका हौँ । नेपाली जनिाको पक्षमा यो सरकारलाई बधलयो बनाएर नेपालको राजनीधिलाई 
पधन अिै व्यवल्स्िि गरेर यो व्यवस्िालाई व्यवल्स्िि गनयलाई त्यो ल्जम्मेवारी ददएको हो । िर 
िपाईँहरू खाधल केही मान्ध्छेलाई भेटेको भरबाट, केही मान्ध्छेसँग र्ोटो ल्खचाएको भरबाट, केही 
मान्ध्छेलाई डेधलगेसन, भेटेको भरबाट हामी सर्लिामा पगु्यौँ भनेर नठानु्नहोस ् । यधिले मातै्र 
सर्लिा प्राप्त हुँदैन । प्रिानमन्ध्त्री उकालो चढ्न खोज्ने िपाईँहरू पछाधडबाट दौरा िाने्न काम 
भयो भने यो सरकार सर्ल हुँदैन । त्यसकारर् हामीले यो सरकारलाई सर्ल बनाएनौँ भने अब 
बने्न सरकार कस्िो हनु्ध्छ? अब बने्न सरकारले के ददन्ध्छ हामीलाई? अब बने्न सरकारबाट हामीले 
के आशा गनय सक्छौँ? खाधल राजनीधिको लाधग मातै्र राजनीधिक लडाइ हामीले लडेर हुँदैन । 
आज हामीसँग १६ लाख यवुाहरू एक वषयमा ष्ट्रवदेश गए भने्न छ । ७० हजार ि देशै छोडे भने्न 
छ । आज िी १६ लाख मान्ध्छेहरूले के भन्ध्छन ्भने उनी आफ्नो कारर्ले मैले देश छोडेको 
भन्ध्दैनन ् । सरकारले अवसरहरूको खोजी नगरेको कारर्ले, सरकारले हामीलाई रोजगारी 
नददएको कारर्ले, सरकारले देशमा बस्ने अवस्िा धसजयना नभएको कारर्ले हामीहरू ष्ट्रवदेश 
पलायन भएका छौँ । त्यो १६ लाख पररवारसँग उनका पररवार पधन जोधडन्ध्छन ्। ष्ट्रवदेशमा 
गइसकेपधछ उनले केही न केही पैसा कमाउँछन ् । उनको बाउ आमाको उपचारमा पैसा 
पठाउँछन ् । दबाई ष्ट्रकन्न पैसा पठाउँछन ् । भाइबष्ट्रहनीलाई मोबाइल पठाउलान ् । लगुा 
पठाउलन ्। स्कुलको fees धिरेर पठाउँछन ्। धिनले भोधल के भन्ध्छन ्भने हामीहरू मलुकु 
ष्ट्रकन छोड्यौँ भने ष्ट्रहजो 062/063 को जनआन्ध्दोलनमा आएका शल्क्तहरू नेपाल काँग्रसे, 
नेकपा एमाले, नकेपा माओवादीको कारर्ले हामीले देश छोडेको भधनरा' छ । त्यो पररवारलाई 
ष्ट्रहजो हामीलाई मि हाधलराखेको पररवारलाई मेरो छोरोले देश छोड्नपुरेको कारर् यी राजनीधिक 
पाटी हो । यी राजनीधिक पाटीका कारर्ले मेरो एउटो छोरोले देश छोड्यो अिवा मैले देश 
छोडेँ भनेर हाम्रो ष्ट्रवकसपमा अरू शल्क्त खोज्नपुने अवस्िा धसजयना भयो भने के हनु्ध्छ त्यधिखेर? 
पररर्ाम के हनु्ध्छ हामीले? पन्ध्र धियाँ पैँिाधलस लाख भोट होला । पचास लाख भोट होला । 
पचास लाख भनकेो पचासओटा सांसद होला । पचासओटा प्रत्यक्ष, पचासओटा समानपुाधिक 

सयओटा अष्ट्रहले गठबन्ध्िन िीनटा राजनीधिक ष्ट्रवशेष गरेर िीनटा राजनीधिक पाटीका मैले 
धलएका नाम धलएका राजनीधिक पाटीका नेितृ्वमा रहेको सयओटा, दईु सयओटा मि 
माननीयहरू सयओटा घट्दाखेरर हाम्रो अवस्िा के होला? त्यसकारर् गम्भीर भएर सोच्नपुने 
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अवस्िा लाग्छ मलाई आज । यसलाई सामान्ध्य रूपमा सोल्चन्ध्छ भने यसले भोधल गाई र धत्रशलु 
खेसनेजस्िो ल्स्िधि हनु सक्छ । त्यसकारर् मैले आग्रह गरररहेको छु मेरो नेिाहरूलाई हाम्रो यो 
व्यवस्िाको ष्ट्रवकसप खोल्जरहेको छन ्जनिाहरूले । जनिाले खोल्जरहेको छ आज । जनिाले 
हामीलाई सरु भधनरहेको छ । हामी सधुरने ष्ट्रक नसधुरने? हामी असल बने्न ष्ट्रक नबने्न? हामीले 
मन्ध्त्रालयमा बसेर, ष्ट्रवकासे मन्ध्त्रालयमा बसेर काम गनय नसक्ने हो भने प्रिानमन्ध्त्रीको इच्छा पूरा 
हनु्ध्छ? जनिाको इच्छा पूरा हनु्ध्छ?  

नारायर्गढबाट बटुवल जानपुर् यो भने अष्ट्रहले मान्ध्छे जान सक्दैन । ज्यान माया मारेर 
ष्ट्रहँड्नपुने अवस्िा छ । मिेस प्रदेशमा त्यही अवस्िा छ बाटोको अष्ट्रहले अवस्िा । जिाििै 
त्यही अवस्िा छ । र खचय हुँदैन सरकारको बजेटमा । प्रिानमन्ध्त्रीले भनेको कुराहरू पधन लाग ु
हुँदैन । व्यवस्िाको धनमायर् व्यवसायको पैसा देऊ भनेर पटक पटक प्रिानमन्ध्त्रीले भनेको मैले 
मेरै कानले सनुेको छु । प्रिानमन्ध्त्रीको कायायलयमा जाँदाखेरर िर अियमन्ध्त्रालयबाट त्यो पैसा 
पधन धनकासा नभइरहेको अवस्िा सधुनरहेको छु । एउटा व्यवसाय गरेको मान्ध्छेले आरू्ले 
लगानी गरेको पैसा ष्ट्रर्िाय काम गररसकेपधछ भकु्तानी पाऊँ भन्ध्दा पधन पटक पटक भन्ध्दा पधन 
भकु्तानी नददने भने उसले आफ्नो मजदरु जसलाई मजदरुी गराएको धियो त्यसको पाररश्रधमक 
ददन सकेन भने के हनु्ध्छ? हामी यो ल्स्िधिमा छौँ आज । त्यसैले म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । 
सबैलाई हामीले अब यो stunt गने बेला होइन । Stunt गरररहेको छ । हामी अको नयाँ अष्ट्रहले 
आएका राजनीधिक पाटीको नक्कल गरररहेका छौँ । केही राजनीधिक पाटीहरू आएका छन ्। 
जन्ध्मेका छन ् । धिनले गरेका कुराहरू, धिनका खालका कपी गरेर हामी अब stunt बाजी 
गरररहेका छौँ । सरकारमा बस्ने मान्ध्छेहरूले ि काम पो गने हो ि नाटक गने होइन । 
नौटङ की गने होइन । नौटङ की बढी भयोजस्िो लाग्छ मलाई । 

स्वास््य मन्ध्त्रालयको कुरा त्यस्िै आउँछ । आजकल गहृमन्ध्त्रीज्यूको पधन कुरा अधल 
अधल त्यस्िै आउन िाधलसक्यो । गहृमन्ध्त्रीज्यूको यही रोस्टमबाट मैले प्रशंसा गर् या धिए ँ। म 
केही खानँ्न, केही गददयन ँ। म काम गछुय भनभुा' धियो । मलाई खसुी ला' धियो । मैले यही 
रोस्टमबाट िपाईँजस्िै गहृमन्ध्त्री खोजेको धिए ँ मैले । िर कामभन्ध्दा आजकल चचाय पररचचाय 
बटुसन लागेको हो ष्ट्रक जस्िो मलाई लाधगरहेको छ ।  त्यो चचाय पररचचाय ि ष्ट्रहजो नानीमैयाँ 
दाहालको पधन धियो । यसले केही हुँदैन । हामीले इधिहास लेख्न े हो । हामीले इधिहास 
बनाउने हो । इधिहास बनाउनपुर् यो हामीले । हामीले नबनाए कसले बनाउँछ? कसले 
सम्हाल्सदन्ध्छ? हामी जङ्गलदेल्ख धलएर जेलसम्म भोगेका मान्ध्छेहरू, सबै ल्चज भोगेका मान्ध्छेहरू 
हामीले । सारा ल्चज भोगेका मान्ध्छे हामी र हामीले बनाउछौँ भनेर आएका, commitment 
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गरेका मान्ध्छेहरू, कबोल गरेका मान्ध्छेहरू, हामी आज सनु्ध्दैनौँ । माननीयलाई भेट्न पयो भन े
मन्ध्त्रीहरूलाई ज्वरो आउँछ । ष्ट्रकन यसो भयो । माननीयहरू कोही मान्ध्छेहरू माननीय भयो 
होला । कोही मान्ध्छे मन्ध्त्री भए होला । िर माननीयको सङ्ख्या नभईकन सरकार बन्ध्छ? 
माननीयको बहमुि सङ्ख्या नपगु्दा मन्ध्त्री भइन्ध्छ? मन्ध्त्री हनुेभा' ि एमालेका सािीहरूले यहाँ 
रोस्टमबाट आएर गनुासो गनै पदैन धियो धन । त्यसकारर् माननीयहरूलाई भेट्ने माननीय कुरा 
भने्न । राज्य मन्ध्त्रीहरूकै गनुासो छ । मन्ध्त्रीले अधिकार नदेको । मन्ध्त्रीले नल्चनेको 
राज्यमन्ध्त्रीलाई । संष्ट्रविानले पधन नल्चनेको हो ष्ट्रक? यस्िो ल्स्िधिबाट चसछ मलुकु? त्यसकारर् 
यो ल्स्िधिबाट हामीले मकु्त हनुपुछय भने्न मेरो आग्रह हो । हामीले हामी कधि ददन बाँच्छौँ? हामी 
कसैलाई िाहा छैन । हामीलाई कधि ददनसम्म हाम्रो यात्रा हनु्ध्छ हामी सबैलाई िाहा छैन । 
िर पधन हामीमा अहिार जल्न्ध्मएको छ । मभन्ध्दा शल्क्तशाली मान्ध्छे कोही छैनन ्। मभन्ध्दा 
बहादरु मान्ध्छे कोही छैन भने्न खालको अहिार जल्न्ध्मएसी यो अहिारले हामी सबैलाई खान 
खोल्जरहेको छ ष्ट्रक भने्न मेरो ल्चन्ध्िा हो । म ल्चन्ध्िा गरररहेको छु आज । त्यसकारर् आज पधन 
दधुनयाँमा हेछुय मैले । यो टीआरसीको धबलको ष्ट्रवषयमा अल्घ पधन प्रधिपक्षले ल्चन्ध्िा गरेको 
सरकारले केही गरेन भनरे सरकारले केही गनय खोज्दाखेरर संसदधभत्र अवरोि खडा गने, संसद 
चसन नददन ेसंसदलाई अगाधड बढ्न नददने अधन टीआरसी सहमधिमा पास गरौँ भनेर प्रिानमन्ध्त्रीले 
पटक पटक आह्वान गदाय meeting बस्ने । बाष्ट्रहर धनल्क्लनधेबल्त्तकै अको खालको अधभव्यल्क्त 
ददने, धभत्र टाउको हसलाउने बाष्ट्रहर आएपधछ अको खालको टाउको हसलाउने पत्रकार देखेपधछ 
अको खालको टाउको हसलाउने, मािव नेपाल र िलनािमध्ये कुन नेिा मन पछय भन्ध्दाखेरर 
मलाई ऋष्ट्रष िमला मन पछय भन्ने अधभव्यल्क्त ददने प्रधिपक्ष दलको नेिा । प्रचण्ड र शेरबहादरुमा 
को मन पछय भन भनेर भन्ध्दाखेरर मलाई ऋष्ट्रष िपधलया मन पछय भनेर अधभव्यल्क्त ददन ेप्रधिपक्ष 
दलको नेिाबाट के आशा गनय सष्ट्रकन्ध्छ? जो आर्ैँ सँग ष्ट्रहजो पधन पाटी एकिा गदायखेरर मठु्ठी 
बटारेको हामी देखेको हो । मठु्ठी बटारेर पाटी एकिा गरेको हो । आज आरू्सँग असहमधि 
हनुेधबल्त्तकै त्यो प्रचण्ड गनाउने भए? त्यो शेरबहादरु गनाउने भए? कुनै ददन मगमग perfume 

गन्ध्ि आउन े अधन अकोपसट गनाउने हनु्ध्छ? यो खालको चररत्रको कारर्ले हामी राजनीधिक 
असर्लिा प्राप्त गररराखेका छौँ । हामी सबैको असर्लिा हो यो । सरकारको मातै्र असर्लिा 
होइन । प्रधिपक्षको पधन असर्लिा हो । अि सरकारले ष्ट्रविेयकहरू सयाउनपुर् यो । िेरै 
काननुहरू बनाउनपुर् यो बजेट अधिवेशन धियो । बजेट अधिवेशनको बेला सरकारले कोधसस 
गदायगदै पधन कधि काननुहरू बनाउन चाहँदाचाहँदै पधन सडकमा सरोकारवालाहरूको नाममा 
जलुसु धनस्केका कारर्ले, आन्ध्दोलन भएका कारर्ले, वािाय गनुयपने बाध्यिाका कारर्ले िी 
ष्ट्रविेयकहरू आएनन ् । िी ष्ट्रविेयकहरू यो सदनमा आउन ् भनेर सरकारसँग आग्रह गनय  
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चाहन्ध्छु । हामीले काननु बनाउने कुरालाई काननु बनाउने कुरामा कही ँ किै कन्ध्जसु्याइँ 
गनुयभएन । आजको पधन यो बैठक ४ बजे बोलाउनपुने के जरुरी धियो? सरकारसँग मेरो भा' 
धियो । ददउँसै १२/१ बजे बोलाएर िीन घन्ध्टा पाँच घन्ध्टा, छलर्ल गरेको भए हनु्ध््यो । 
प्रधिधनधि सभामा ि नेिाहरूले बोसने काम नै आज भएन । २४ गिेलाई सरेछ । यो कमयकाण्डी 
ष्ट्रहसाबले काम गनुयभएन सरकारले पधन ४ बजे । एकधिर अियमन्ध्त्रीले भन्ध्दै जाने, धमिव्यष्ट्रयिा 
अपनाउनपुछय भने्न, धमिव्यष्ट्रयिा ४ बजे बैठक बोलाएपधछ के भयो? ५ बजे, ६ बजे, ७ बजे 
बज्यो । ७ बजेपधछ भत्ता ददनपुछय ष्ट्रक पदैन कमयचारीहरूलाई? यो बैठक ११ बजे बोलाउँदा के 
धबधग्रन्ध््यो? १ बजे बोलाउँदा के धबधग्रन्ध््यो । आज नेिाहरूले बोसनहुनु्ध््यो । भोधलदेल्ख सदनमा 
ष्ट्रविेयकहरू अगाधड बढ्िे । त्यसकारर् यो कमयकाण्डी अभ्यास सरकारले पधन गनुयभएन, यो 
मेरो आग्रह हो । र ष्ट्रवशेष गरेर प्रधिपक्षको ल्जम्मेवारीका साि अगाधड बढोस ् भने्न मेरो पधन 
आग्रह हो । यो राष्ट्रिय सभा हामीले एउटा अकै सभाको रूपमा पररर्ि गनय खोज्यौँ । हामी 
प्रधिपक्षमा हुँदाखेरर हामीले संसद अष्ट्रहले अवरोि गरेनौँ । हाम्रो इधिहासमै रहेन । िर सािीहरू 
सत्ता छोडेको केही समयपधछ प्रधिपक्षमा पगेुपधछ संसदमा जष्ट्रहले पधन कपी गनुयभो', कपी पेस्ट 
गनुयभो' प्रधिधनधि सभाको । यसले हामीलाई ..... गरेन । राष्ट्रिय सभाको गररमा बढाउने 
भनु्नहनु्ध््यो । बढ्यो ष्ट्रक बढेन? नेकपा एमाले सत्ताबाट बाष्ट्रहर जाँदाखेरर प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय 
सभा जष्ट्रहले पधन अवरोि हनु्ध्छ भने्न म्यासेज जाँदाखेरर खबर जाँदाखेरर यसले प्रधिपक्षलाई पधन 
राम्रो भएन । हामीलाई पधन राम्रो भएन । त्यसकारर् मेरो आग्रह छ ष्ट्रवशेष गरेर अष्ट्रहलेको 
प्रधिपक्षलाई असल प्रधिपक्ष बनु्नस ्। काननु बनाउन ेहो । काननु सरकारको लाधग मातै्र बनाउन े
होइन । काननु देशको लाधग, जनिाको लाधग बनाउने हो । त्यहाँ िपाईँको पधन सहभाधगिा 
होस ्। िपाईँहरूको पधन समियन होस ्। त्यसमा अगाधड बढ्ने कुरामा बढोस ्भने्न मेरो आग्रह 
छ । 

र यो धमटरब्याजीको अष्ट्रहले पूवय र पल्िमधिर दईु धिरबाट धमटरब्याजीहरू माचय पास गरेर 
ल्चिवनमा भेला भएर काठमाडौँ आउने भने्न कुरा छ । रे्रर पधन सरकारलाई काम गनय नददने, 
रे्रर पधन सरकारलाई अवरोि खडा गने बाटोमा धमटरब्याजी, यो धमटरब्याजीको रे्रर के हो? 
ष्ट्रकन रे्रर यस्िो भयो? काननु बधनसकेर पधन रे्रर यो ल्स्िधि ष्ट्रकन आयो?  

त्यसकारर् अको यो सहकारीको कुरा छ अन्ध्त्यमा । सहकारीमा उमेर पगेुपधछ मेरो 
छोराछोरीको ष्ट्रववाह गनयलाई मलाई साहलेु नपत्त्याउला, बैिले नपत्त्याउला भनेर आरू्ले द:ुख 
गरेर कमाएको पैसाहरू जम्मा गरेका व्यल्क्तहरू आज पीधडि भएका छन ् । ल्शक्षक, 
कमयचारीहरू पीधडि भएका छन ्। पेसा गरेर बस्ने मान्ध्छेहरू पीधडि भएका छन ्। सामान्ध्यभन्ध्दा 
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सामान्ध्य मान्ध्छेहरू पीधडि भएका छन ्। र भरि महजयनजस्िा नटवरलालहरू लन्ध्डनमा गएर 
दइुटा घर ष्ट्रकनेर २० लाख पाउन्ध्डमा घर ष्ट्रकनेर बस्या छन ्। त्यस्िा मान्ध्छेहरूलाई सरकारले 
रेड कनयर नोष्ट्रटस जारी गरेर जधि पधन अपरािी छन ् । िी अपरािीहरू छोड्नभुएन । 
अपरािीहरूको, सरकार गए जाओस ्न रे्रर बनाउला धन सरकार । रे्रर सरकारमा बसौँला  
धन । पूवयप्रिानमन्ध्त्री प्रचण्ड भधनहासछन ् । पूवय उपप्रिानमन्ध्त्री नारायर्काजी भधनहासछन ् । 
माननीय िपाईँहरू हुँदै हनुहुनु्ध्छ । हामी ि पसी धबदाई हुँदै छौँ । हामी पधन पूवयमा हामी पधन 
पूवय माननीय रही रही धन राखौँला । त्यसकारर् पधन सरकार जोगाउने नाममा नेपालमा भ्रष्टाचार 
गनेहरू, अधनयधमििा गनेहरू । मैले अधनयधमििा गरेको छु मेरो पधन र्ाइल खोल्सदनसु ्। म 
आज यहीबँाट भन्ध्छु । िर सत्ता जोगाउने नाममा प्रधिपक्षसँग ष्ट्रहजोका प्रधिपक्षलाई हामीले 
िेरैओटा कुरा उठाएका छौँ । 

 गोकर्य ररसोटय, पाँच वषयअगाधड lease contract सष्ट्रकनभुन्ध्दा पाँच वषयअगाधड ष्ट्रकन ददयो? के 
interest धियो त्यो त्यधिखेरको ित्कालीन सरकारको? अल्न्ध्िम अवस्िामा गररन्ध्छ धन सदक्कने 
बेलामा । ५ मष्ट्रहना/६ मष्ट्रहनामा हनु्ध्छ धन िर िी कुराहरू कही ँकिै नगने, आरू् सत्तामा हुँदा 
गरेका गसिीहरू अरूले उठाइददयो भने पधन ज्वरो आउने । त्यसकारर् पधन मेरो आज सबैसँग 
आग्रह हो, अनरुोि हो । माननीयज्यू ष्ट्रवशेष गरेर अनरुोि हो । 

र अन्ध्िमा नवधनवायल्चि भएर आउनहुनुे एक धिहाइ माननीयज्यूहरूलाई वहाँको काययकाल 
सर्लिा होस ् र यो राष्ट्रिय सभामा वहाँहरूलाई स्वागि गनय चाहन्ध्छु । र प्रधिधनधिहरूमूलक 
संस्िाको रूपमा जसरी सािओटा प्रदेशमा गठबन्ध्िनले सर्लिा प्राप्त गनय सकौँ राष्ट्रिय सभामा । 
त्यसमध्ये कोशी प्रदेशमा आंल्शक सर्लिा मातै्र प्राप्त गयौँ । म आज यही रोस्टमबाट नेपाल 
कम्यधुनष्ट पाटी माओवादीले उठाएको उम्मेदवार चम्पा काकी, मैले वहाँसँग सङ्गि गरेको  
धिएन । िर धनवायचनको बेलामा सङ्गि गनय पाए ँ। एकदम असल मष्ट्रहला, भन मष्ट्रहला मैले 
वहाँलाई िपाईँलाई राष्ट्रिय सभामा माननीयको रूपमा स्वागि गनय पाऊँ भनेर भनेको धिए ँ। त्यो 
क्षर्मा मैले बोलेका कुराहरू यहाँ स्वागि गनय नपाउँदा म आज सारै द:ुखी छु । र आफ्नो 
जीवनकालमा माओवादीको यदु्धमा लाग्दै गदाय आफ्नो हािसम्म गमुाएको, अपाङ्गिा भएको मष्ट्रहला 
यधि असल मष्ट्रहला अरू पधन हनुहुनु्ध्छ । िर मैले छोटो समयमा सङ्गि गनय पाएको असल 
मष्ट्रहलालाई यो सदनमा देख्न नपाउँदा चाष्ट्रहँ मैले स्वागि गनय नपाउँदा म द:ुखी पधन भएको छु । 
र अन्ध्त्यमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय एउटा कुरा यो टीआरसीको धबलको कुरा, हामी ष्ट्रहजो 
सहमधि गरेका हौँ । सत्तामा हुँदा एउटा कुरा बाष्ट्रहर हुँदा अको कुरा । मैले रे्रर पधन दोहोराए ँ
यो कुरा । यो टीआरसी ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवषयमा ष्ट्रकन यस्िो पोसछ? त्यो टीआरसीको कारर्ले 
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हामी त्यसमा के के गनुयपछय गरौँ । के के प्रिानमन्ध्त्रीले negotiation गनुयपछय, सत्तापक्षले गछय । 
प्रधिपक्षले के के उठाउनपुछय । उठाउने जनिाको लाधग नै गने होला गरौँ । िर यो सदनमा 
यसपाधलको यो अधिवेशनमा टीआरसी धबल, टीआरसी धबललाई, ष्ट्रविेयकलाई यसलाई पास गरेर 
अगाधड बढौँ भने्न आग्रह गदै पनु: एकपटक िी नेिाहरू, िी सष्ट्रहदहरूप्रधि रे्रर पधन श्रद्धासमुन 
व्यक्त गदै धबदा हनु चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय जयन्ध्िी देवी राई। 

 

(१७:0२ बजे) माननीय जयन्ध्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी आज ऐधिहाधसक पन्ध्रौं अधिवेशनमा प्रवेश गनय गइरहेका  
छौँ । र यो आजको ददन । यो म सबभन्ध्दा पष्ट्रहला यो ददन जनु देखाउन,ु देखाउनहुनुे हाम्रा 
ज्ञाि अज्ञाि सष्ट्रहदहरूप्रधि भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्ध्छु । र जनु जाजरकोट, रुकुममा 
गएको भकूम्पबाट िेरै मानव क्षधि भएको छ । उहाँहरूलाई पधन हाददयक श्रद्धाञ्जली ददन चाहन्ध्छु 
र िेरै आधियक रूपमा पधन त्यहाँ क्षधि भएको छ । र यसको धनल्म्ि म सबभन्ध्दा पष्ट्रहला ि 
ित्कालीन िरुुन्ध्िै  जनु उद्धारको धनल्म्ि प्रिानमन्ध्त्री जानभुयो, अवलोकन गनुयभयो र त्यसको केही 
समािानको उपायहरू खोज्नभुयो । ित्काल सरकारको जनु प्रधिधनधित्व भएको छ, त्यसमा म 
प्रिानमन्ध्त्री लगायि सबै सरकारलाई िन्ध्यवाद ददँदै जनु त्यहाँको भगूोललाई हेरेर त्यहाँ चाष्ट्रहँ 
व्यवल्स्िि पनुवायसको धनल्म्ि चाँडो भन्ध्दा चाँडो गररयोस ्भन्ध् ने म आग्रह पधन गनय चाहन्ध्छु । र 
भखयरै राष्ट्रिय सभाको धनवायचनमा जनु ल्जिेर आउन लाग्नभुएको राष्ट्रिय सभाका माननीयज्यूहरूलाई 
म हाददयक बिाई सािै उहाँको काययकालको पूर्य सर्लिाको कामना गनय चाहन्ध्छु । र जनु 
आफ्नो काययकाल सक्न लाग्नभुएको हाम्रा माननीयज्यूहरू हनुहुनु्ध्छ, उहाँहरूको योगदानलाई म 
उच्च कदर सम्मान गदै उहाँहरूलाई पधन हाददयक सम्मान गनय चाहन्ध्छु । र उहाँहरूको 
योगदानले हामीलाई जष्ट्रहले नै प्ररेरि गररएको छ र गरररहने छ । र हामी आज अत्यन्ध्िै 
माननीय ज्यूहरूले भनु्नभयो िेरै अलयारो ल्स्िधिमा हामी उधभएका छौँ । 

 अष्ट्रहले आधियक crisis, आज केही गरौँला भने्न यवुाहरू वास्िवमा मतृ्यलुाई रोज्नपुने 
ल्स्िधि, आज व्यापार यो एक ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहं हत्या, ष्ट्रहंसा र बेरोजगार यी सबै समस्याहरू 
हामीले र वैदेल्शक हस्िक्षपे पधन त्यधिकै बष्ट्रढरहेको अिाह यो मलुकुको समस्याहरू छन ्। र 
हामीले यो अधिवेशन भनेको साँच्चै भने्न हो भने यो ष्ट्रविेयक अधिवेशन हो । र यो ष्ट्रविेयक 
अधिवेशन भएको कारर्ले पधन आज मैले सरकारलाई ध्यानाकषयर् गनैपछय ष्ट्रक हामीले िरुुन्ध्िै 
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िेरै काननुहरू धनमायर् गनुयपने छ । हामीले पटक पटक भनेका छौँ । िरुुन्ध्िै गनयपने हामीले 
अध्ययन गरेका छौँ । र ४० वटा भन्ध्दा िेरै काननुहरू हामीले सयाउनपुने जरुरी छ यधिबेला। 
अष्ट्रहले लोकिन्ध्त्र कमजोर बन्ध्दै गइरहेको, संघीयिा कमजोर बन्ध्दै गइरहेको, जबरजस्िी 
संघीयिालाई चाष्ट्रहँ कमजोर बनाउन िकेधलरहेको बहस सरुु भइरहेको, अज ष्ट्रकन यस्िो हो ि, 
भयो ि भन्ध्दाखेरी आज हामीले सबैलाई िाहा छ ष्ट्रक काननु धनमायर् गनय सकेका छैनौँ । र 
भएका काननुहरूलाई प्रभावकारी ढङ्गले लागू गनय नसक्ने । िीनै िहका सरकारको समन्ध्वय हनु 
नसकेको र यो हनु नसक्ने ष्ट्रकन भन्ध्दाखेरर हामीले समयमा काननु सयाउन सकेनौं । आज 
संघीय धनजामिी ऐन सयाउन सष्ट्रकरहेका छैनौँ । आज सेना प्रहरी समायोजनको ऐनहरू सयाउन 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ । आज वन ऐन जस्िा िपु्रै िपु्रै िेरै काननुहरू जस्िा काननुहरूको अभावले 
गदाय हामीले िेरै मान्ध्छेहरूको ज्यानबाट साष्ट्रटएको जनु उपलल्ब्ि धियो यो संघीयिा र यो 
लोकिन्ध्त्र अिै कमजोर हुँदै गइरहेको छ । त्यसकारर् पधन हामीले व्यवसाय छैन, हामी 
हेरररहेका छौँ यो देशको मटुु काठमाडौंम ँजहीिँही ँसटरहरू बन्ध्द छ, To-let लेखेको ल्स्िधि हामी 
देल्खरहेका छौँ । र आज जिाििै हामीले सयाउन सक्न ुपर् यो र सयाउन ुपर् यों । र काननुहरू 
धछटो भन्ध्दा धछटो सरकारले सयाउनपुर् यो । र मु् य जड त्यही रहेको छ त्यस कारर्ले आज 
ठुला ठुला राि गौरवका योजनाहरू पधन हामीले सर्ल हनु सष्ट्रकरहेको छैन । त्यसो भएको 
कारर्ले अब यो काम सरकारले चाँडोभन्ध्दा चाँडो गनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ। र अको कुरा 
भनेको अष्ट्रहले जनु राष्ट्रिय अियिन्ध्त्रको िीन खम्बे अियनीधि भनेर हामीले भन्ध्या छौ िर यो कुरा 
अष्ट्रहले सहकारीलाई हेनुयहनु्ध्छ भने एकदमै त्यसधभत्र चाष्ट्रहँ अब बहिु लिाधलङ्गको ल्स्िधि छ । 

 त्यो ऐन सयाउन सष्ट्रकरहेको छैनौँ हामीले । आज जनु वगयको धनल्म्ि हामीले साना 
लघषु्ट्रवत्त र साना यो चाष्ट्रहँ अब यो सहकारीहरूमार्य ि चाष्ट्रहँ आज िसलो वगयको जनिाहरूले केही 
आफ्नो बचि संरक्षर् गने अि चाष्ट्रहँ ऋर् उपलब्ि गराउने मनसायले िेरै मान्ध्छेहरू डुबेका  
छन ्। िर आज लिाधलङ्गै भएर त्यो चाष्ट्रहँ अब त्यस्िो खालको अवस्िामा पगु्यो जहाँ आस गने 
अवस्िै  छैन । त्यसकारर्ले यसलाई धछटोभन्ध्दा धछटो सरकारले यो सहकारीहरूलाई 
व्यवस्िापन गनयको धनल्म्ि ऐन सयाउन ुपर् यो। र अको कुरा भनेको अष्ट्रहले व्यवसायीहरू ठुला-
ठुला व्यवसायीहरूले चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले हामीले जिाििै सधुनरहेका छौँ । उनीहरूले यो सरकारी 
जग्गाहरूलाई कब्जा गरेको नाममा पक्राउ परररहेको छ र उनीहरूलाई अनसुन्ध्िानको घेरामा 
छन ् । यो के हो ि? सरकारले यसलाई चाष्ट्रहँ अध्ययन गनुय पर ् यो, अनसुन्ध्िान गनुयपर् यो, 
सत्यि्य कुराहरूलाई चाष्ट्रहं पत्ता लगाउनपुर् यो र न ष्ट्रक व्यापारीहरू पधन धनरुत्साष्ट्रहि नहनु ्। र 
सरकारको जग्गा पधन ष्ट्रहनाधमना नहोस ् । र यो ढङ्गको हामीले काम गरौं भने्न मलाई  
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लाग्छ । र अको कुरा भनेको अष्ट्रहले यो राष्ट्रियिा माधि अत्यन्ध्िै हस्िक्षेप बढेको छ । सायद 
त्यो ष्ट्रवधभन्न सम्िौिाहरू गररएको छ । म त्यो अष्ट्रहले भन्न चाहनँ्न । यसको धनल्म्ि हामीले यो 
गलि जनु यो देशको धनल्म्ि ष्ट्रहि छैन, जनिाको धनल्म्ि ष्ट्रहि नहनुे यस्िा ष्ट्रकधसमका सम्िौिा, 
सल्न्ध्ि सम्िौिाहरूलाई हामीले खारेज गनुयपर् यो र अध्ययन गनुयपर् यो । त्यसकारर्ले यो कसैको 
पधन एउटा परेड खेसने यो देशलाई न बनाउँ, यसको धनल्म्ि म सरकारको ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्ध्छु । र हामीले राष्ट्रिय सभाले िेरै महत्त्वपूर्य कामहरू भएका गरेका छौँ । िर हाम्रो 
कामको कुनै यसको मूसयािन पधन छैन र यसको चाष्ट्रहँ अब लेखाजोखा पधन छैन, यसमा ध्यान 
पधन सरकारको गएको छैन । हामीले िेरै महत्त्वपूर्य चाष्ट्रहँ सावयजधनक महत्वको प्रस्िावहरू 
पाररि गरेका छौँ,  हामीले संकसप प्रस्िावहरू पाररि गरेका छौँ । हामीले यो आधियक मन्ध्दीको 
बारेमा प्रस्िावहरू पाररि गरेका छौँ । जिीय छुवाछुिको हामीले यसलाई ष्ट्रवभेद प्रस्िावहरू 
हामीले पाररि गरेका छौँ । िर त्यस्िै अरू िपु्रै प्रस्िावहरू हामीले पाररि गरेका छौँ । यो 
प्रस्िावहरू पधन एउटा ऐन बनेर आउने चलन धियो । िर यो अष्ट्रहले मष्ट्रहनौ भइसक्यो िर यो 
हामीले प्राप्त गनय सकेका छैनौँ । त्यसकारर्ले यस प्रधि पधन आउने ददनहरूमा सरकारको ध्यान 
जान जरुरी छ, भन्न म चाहन्ध्छु। अको कुरा भनेको जनु अब संष्ट्रविान, संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन, 
संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन जबसम्म हामी गदैनौं भने हामीहरूले जनु अब सोचेका छौँ, मूल रूपमा िपु्रै 
यो वास्िवमा मौधलक हकहरू आज िपु्रै यधि िेरै मौधलक हकहरू प्राप्त गरेको हाम्रो देश हो । 

 आज यो मौधलकहक हरूलाई  नै हामीले एउटा के रे यसलाई कायायन्ध्वयन गनय सष्ट्रकयो 
भने वास्िवमा िेरै कुराहरू हामीले गनुय पछय भने हामीलाई लाग्दैन । िर ष्ट्रकन हामीहरू गम्भीर 
छैनौँ । आज सबै एकदम हामीले चाष्ट्रहँ यो सबै मखुले चाष्ट्रहँ हामी चाष्ट्रहँ एकदमै भधनरहेका 
छौँ  । िर कसले गने? गने ि हामीहरू नै होला। छेकेको पधन कसैले छैन होला। हामी सबै 
राजनीधिक दलका पाटीहरू सबै सरकारमा गएको छौँ, सबै सत्तामा गएका छौँ । अब यो एकले 
अकायलाई गाली गरेर मात्र जनिाहरूको समस्या समािान हनुे छैन । आज जनिाले ि 
बलु्िसकेको छ धन । कसले के गर् या छन,् कसले के गर् या छन,् सबै आन्ध्नाभ ुँडी िाहा 
पाइसकेका छौँ । र आज ष्ट्रकन स्िाष्ट्रपि पाटीहरू ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि हुँदैछ भने्न कुराको हेक्का चाष्ट्रहँ आज 
सबैले राख्नपुछय । आज ठुला-ठुला पाटीहरूको ल्स्िधि यो ढङ्गले धगनुय भनेको यो मलुकुको लाधग 
राम्रो कुरा होइन । आज जसले वषौँ देल्ख इधिहास बनाएको पाटीहरू छन ्। जनिाले ष्ट्रववरमास 
गरेको पाटीहरू छन ्। िर आज हेने हो भने िल िल गएर हामीले हेयौँ भने यो ल्स्िधि छैन 
आज । कुनै पधन मेरो पाटी र िेरो पाटी हैन कुनै पधन पाटीको ल्स्िधि छैन । ष्ट्रविषृ्र्ा छ 
जनिाहरू, केही पधन गदैनन ्भन्ध् ने । एक दईुवटा काम ि हामीले राम्ररी गरेर देखायौं भने ि 
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त्यस्िो खालको जनिाले ठुलो ठुला कुरा ि मागेको छैन धन । आज महँगीले ढाड भाँचेको छ। 
हरेक चामलको बोरामा चाष्ट्रहँ िीन सय पचासको दरले भाउ बढेको छ । चाहे त्यो माधिसलो 
quality को होस ्वा िसलो । Petrol को भाउ भखयर बढेको छ । यो जनिाको जीष्ट्रवकासँग 
सम्बल्न्ध्िि कुराहरू आज हामीले यसको धनल्म्ि सरकारको ध्यान जानपुदैन? त्यसकारर्ले म 
लामो कुरा नगरीकन यी कुराहरूमा पधन अब सरकारको गम्भीर ध्यान जाओस ् । यो 
अधनयधमििा, क्यारे भ्रष्टाचार यधि िेरै र्स्टयाउँदै गएको छ । यसको अन्ध्त्य नगरेसम्म ि 
जनिाले सशुासन ष्ट्रवधभन्न नाममा  आज ददनप्रधिददन चाष्ट्रहँ आज भ्रष्टाचार बढ्दै गइरहेको छ । र 
हामीले अधलकधि आशा पधन गरेको धिए । हाम्रा गहृ मन्ध्त्रीज्यू यही हनुहुनु्ध्छ । केही कदम 
पधन चासनभुएको धियो उहाँले । अब भ्रष्टाचारीहरूदेल्ख धलएर क्यारे यो दलालीहरूलाई अधलकधि 
अनसुन्ध्िान र कायायन्ध्वयनमा सयाउने कुराहरूमा उहाँले िदारुकिा देखाउनभुएको धियो । त्यो 
धनरन्ध्िर धनरन्ध्िर हनुपुर् यो मन्ध्त्रीज्यू है । हामी यही माग गनय चाहन्ध्छौँ । र अधलकधि जनिा 
अधलकधि खसुी पधन भएको धियो । त्यसकारर्ले यो भ्रष्टाचारको र सशुासनको धनल्म्ि र 
भ्रष्टाचारको अन्ध्त्यको धनल्म्ि आज सरकार गम्भीर बन्नैपछय । आज नागररकहरू पधन गम्भीर 
बन्ध् नसु ्भनेर म यो राष्ट्रिय सभाबाट चाष्ट्रहँ म भन्न चाहन्ध्छु । खाली एउटा कुरालाई धलएर एकदमै 
हामी चाष्ट्रहँ कस्िो भयौँ भने धमधडयाहरूले पधन यसलाई राम्रा कुरा भन्ध्दा पधन बढी गलि 
कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ बढी हाइलाइट गररददने । नराम्रोमात्र ि भएको धिएन िर यधि लामो 
समयसम्म आज नराम्रो मात्र भएको छैन रे्रर पधन । जधि राम्रो गनय खोल्जन्ध््यो, सष्ट्रकन्ध््यो त्यो 
भएन । िर नराम्र ैमात्र ि भएको छैन यो मलुकुमा । िेरै योगदान र िेरै राम्रा कामहरू पधन 
भएका छन ्धन। त्यसकारर्ले यो दवैु कुराहरूका हामीले चाष्ट्रहँ दठक ढङ्गले जाओस ्हनुपुछय, भन्ध्दै 
म आफ्नो कुरा यही ँअन्ध्त्य गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । नमस्कार ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मगेृन्ध्न कुमार धसंह यादव । 

 

(१७:15 बजे) माननीय मगेृन्ध्न कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी पन्ध्रौँ अधिवेशन यसलाई ष्ट्रहउँदे अधिवेशन पधन भन्ध्छौं । यसको  
शभुारम्भको ददनमा छु आज । सबभन्ध्दा पष्ट्रहले देशमा लोकिन्ध्त्रको लाधग, पष्ट्रहचान र 
पररवियनको लाधग आफ्नो ज्यानको आहधुि ददने सष्ट्रहदहरूप्रधि श्रद्धासमुन अपयर् गनय चाहन्ध्छौँ । र 
हाम्रा अग्रजहरूप्रधि सम्मान प्रकट गनय चाहन्ध्छु । ष्ट्रहउँदे अधिवेशन वास्िवमा यो ष्ट्रविेयक 
अधिवेशनको रूपमा धलइन्ध्छ यसलाई । यसमा ष्ट्रविेयकहरू पाररि गनुयपने िर संसदको प्रमखु 
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दाष्ट्रयत्व पधन ऐन काननु बनाउने नै हो । िर ष्ट्रवगि दईुटा अधिवेशनमा हामीले एउटा ष्ट्रविेयक 
मात्र पास गयौँ । हामी आफ्नो दाष्ट्रयत्व पूरा गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । यस अधिवेशनमा शाल्न्ध्ि 
प्रष्ट्रक्रयासँग सम्बल्न्ध्िि, वेप्ता पाररएका व्यल्क्तहरूको छानधबन, सत्य धनरूपर् ििा मेलधमलाप 
आयोग ऐन, २०७१ लाई संशोिन गने ष्ट्रविेयकलाई पाररि गनुयपने । त्यसमा ि धनल्िि रूपमा 
यो िीन ओटा ठुला दल जनु यो व्यवस्िा सयाउनमा सहमधि गनुयभयो, सयाउनभुयो िर यही 
सहमधि नभएर चाष्ट्रहँ कोठामा सहमधि गने, बाष्ट्रहर गएर चाष्ट्रहँ हाम्रो नेिाका संसदीय दलका 
नेिाले भने अनसुार त्यहाँ कोठामा चाष्ट्रहँ यसरी टाउको हसलाउन,े बाष्ट्रहर गएर चाष्ट्रहँ यसरी यसरी 
गने । 

 त्यो गदाय यो धनल्िि रूपमा यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयक पास हदैुन । यो सहमधिमा नै पास हनु े
छ ।  र यो आवश्यक छ, जरुरी छ पास गनैपछय, गनैपर् यो । यसपाधल चाष्ट्रहँ यस अधिवेशनमा 
जसरी पधन पास गनुयपयो ।हामी सानो दलको िर्य बाट यो आग्रह हो, यो ठुला दलहरूलाई । 
त्यस्िै संघीयिा कायायन्ध्वयनको लाधग प्रिानमन्ध्त्रीजी आउनभुयो धियो, गइसक्नभुयो । अब त्यो 
उपप्रिानमन्ध्त्री हनुहुनु्ध्छ। मु् य साि ओटै मु् यमन्ध्त्रीहरू आएर िनाय बस्छ भनेर भन्ध्यो । त्यसैले 
संघीयिा कायायन्ध्वयन, यो लाजमदो कुरा धियो यस्िो संष्ट्रविान चाष्ट्रहँ आठ वषय भइसक्यो, आठ वषय 
चाष्ट्रहँ भएको िर काननु धबना चाष्ट्रहँ संघीयिा कायायन्ध्वयन भइरहेको छैन । त्यसैले यो संघीय 
धनजामिी ऐन,  संघीय प्रहरी ऐन पधन यसै अधिवेशनबाट पास हनुपुछय गनुयपछय । यो िीनटै 
दलसँग, िीनटै ठुला दलसँग आग्रह छ । प्रमखु प्रधिपक्षले एकदम सकारात्मक माइकमा पधन, 
रोष्टममा आएर सकारात्मक कुरा हनु्ध्छ । धनल्िि रूपमा उहाँहरूले पधन गनुयहनु्ध्छ भने आग्रह  
छ । धनल्िि यो पधन आवश्यक छ संघीयिा। कायायन्ध्वयनका लाधग अको कुरा एउटा बडो 
गाइँगइँु सधुनन्ध्छ । ष्ट्रक ढुङ्गा धनकासी, ष्ट्रवदेश धनकासी सयाउने चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयक आउँदै छरे, आएको 
ि छैन, आउँदै छ रे । यस्िो भयो ि धनल्िि रूपमा मिेशको जम्मै जधमन चाष्ट्रहँ मरुभधूममा 
पररर्ि हनु्ध्छ । यो ष्ट्रवदेश धनकासी, ढुङ्गा ष्ट्रवदेश धनकासी कुनै पधन हालिमा हनुहुुँदैन । यसको 
लाधग चाष्ट्रहँ हामी चाष्ट्रहँ जोडदार रूपमा चाष्ट्रहँ यो आवाज सष्ट्रहि उठाइरहेका छौँ । यो चाष्ट्रहँ पधछ 
गएर यो चाष्ट्रहँ ठुलो ष्ट्रवनाश हनुे छ । र जनिाले पधन मिेसका जनिाले पधन बदायस ि गने  
छैन । अको एउटा म बोडयर साइडका जनिाको पीडा चाष्ट्रहँ पोख्न चाहन्ध्छु । बोडयर साइडमा 
यस्िा गाउँहरू पधन छन,् जनु गाउँको आिा यिा छ भने आिा India  पदट्ट छ । जस्िै 
सलायहीमा भारसर भने गाउँ,  मेरो ससरुाली पधन त्यही ँपछय । भारसर जनु नेपालमा भएको बधड 
भारसर भन्ध्छ र India मा भएकोलाई छोटी भारसर भधनन्ध्छ । अब त्यिा आउने जाने उसको 
बजार पधन India धिर । त्यिा चाष्ट्रहँ प्रहरीहरूले जिाभावी सानो समानहरू पधन सयायो भन ेहैरान 



27 

पाछय । केही यस्िा पधन ठाउँ छ जहाँ बजार जानलाई India भएर रे्रर नेपालकै बजार आउन ु
पछय, त्यस्िा ठाउँहरू पधन छ । हाम्रो ष्ट्रवहेबारी हनु्ध्छ अब मोटरसाइष्ट्रकल धलएर चाष्ट्रहँ राखी 
बन्ध्िाउन आयो, भाइष्ट्रटकामा आयो त्यधि बेला उ अब भन्ध्सार कटाउनलाई चाष्ट्रहँ अब हाम्र ै
ल्जसलामा त्यो हाम्रो गाउँधिरको border को मान्ध्छे चाष्ट्रहँ कुनौली जानपुर् यो, कुनौलीबाट रे्रर चाष्ट्रहँ 
यिा आउनपुर् यो । आएन भने त्यो समात्यो भने त्यो धललाम गरेर मोटरसाइकल नै धललाम  
गररददन्ध्छ । यस्िा व्यावहाररक कुराहरूले सरकारको ध्यान जाओस ्। सानो धिनो चाष्ट्रहँ ननुिेल 
आदद इत्यादद दैधनक उपभोगको समान सयाउदा अधल ष्ट्रवचार गररयोस ्त्यस्िा माधि ।  

अको कुरा यो स्िानीय िहमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासको काम ठलप भएको छ । ष्ट्रकनभन े
अल््ियारको हौवा, अल््ियार हौवा भएछ, अल््ियार दरुूपयोग अनसुन्ध्िान । त्यो अष्ट्रहले जनु 
मेयर छ । हाने मेयरहरूको काम यधि छ ष्ट्रक उ िडािड-िडािड चाष्ट्रहँ उिा चाष्ट्रहँ ददने । त्यो  
अल््ियारले प्रारल्म्भक रूपमा छानधबन गरेर काम गनय ददओस ् । र्ाइल लगेर लल्ग्दन्ध्छ । 
सालौँ, मष्ट्रहनौँ सालौँ लगाउँछ, काम चाष्ट्रहँ ठलप छ । त्यिाधिर पधन ध्यान, सरकारको ध्यान 
चाष्ट्रहँ जाओस ् । ष्ट्रवकासको काम हेने मेयरको कामै त्यधिकै छ । त्यो धनवेदन ले्यो 
अल््ियारमा पठाउँदै गयो । अरु केही कामै छैन । हाने चाष्ट्रहँ बढी हनु्ध्छ ल्जत्न ेचाष्ट्रहँ एकजना 
हनु्ध्छ । त्यसैले त्यिाधिर पधन ध्यान चाष्ट्रहँ जाओस ् । र अन्ध्िमा रुसी सेनामा अवैि रूपमा 
नेपाली यवुाहरू भनाय भएका छन ् । र उनीहरूका आर्न्ध्िहरू सरकारसँग उनीहरू ष्ट्रर्िाय 
सयाउनलाई हारगहुार गरररहेको छ । त्यसमा सरकारले आवश्यक कुटनीधिक पहल गरेर चाष्ट्रहँ 
त्यिाधिर ध्यान ददएर त्यसलाई ष्ट्रर्िाय चाष्ट्रह सयाउनपुछय । त्यस्िै हाम्रो प्रष्ट्रवन ष्ट्रक नष्ट्रवन पधन 
ष्ट्रर्िाय सयाउने काम चाष्ट्रहँ गनुयपदयछ । र अन्ध्िमा यो व्यवस्िामाधि बाष्ट्रहरबाट ष्ट्रवधभन्ध् न आवाज 
उदठरहेको छ । धनल्िि रूपमा यो ठुला दलका यो िीनओटा ठुला दलको नै ल्जम्मेवारी हो । 
त्यो सानो दलका पधन आफ्ना आफ्ना भनाइहरू छन,् त्यो गठबन्ध्िनका अरु दलहरूको पधन 
सहयोगमा चाष्ट्रहँ यो व्यवस्िा माधि जनु ष्ट्रवरोिमा आवाज आइरहेछ त्यसलाई चाष्ट्रहँ कसरी गने, 
सयाउने कसरी समािान गने, कसरी अरू संष्ट्रविानमा पधन िेरै असहमधिहरू पधन छन ्। त्यो 
असहमधिहरूलाई सहमधिमा कसरी लग्ने? जसरी चाष्ट्रहँ जनसङ्ख्या चाष्ट्रहँ हाम्र ैराष्ट्रिय सभामा, अब 
यो राष्ट्रिय सभामा प्रत्येक प्रदेशबाट आठ-आठ जना चनुेर आउँछ । हाम्रोमा यो बागमिी 
प्रदेशको जनसङ्ख्या कधि? हाम्रो मिेस प्रदेशको जनसङ्ख्या कधि र कर्ायली प्रदेशको जनसङ्ख्या 
कधि? िर ष्ट्रहस्सा बरावरको छ । त्यो जनसङ्ख्याको आिारमा पधन यो राष्ट्रिय सभा पधन गठन 
हनुपुदयछ। अन्ध्िमा रे्रर यो सरकार, यो गठबन्ध्िन बधलयोसँग चलाओस ् जनिाको सबै 
आकाङ्खक्षाहरू पूरा गरोस ्भने्न कामना गदै धबदा हनु्ध्छ । िन्ध्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रववरमकमाय। 

 

(०५:२६ बजे) माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रववरमकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी पन्ध्रौं अधिवेशनको पष्ट्रहलो ददन यहाँ उपल्स्िि भएका छौँ । सवयप्रिम म यो 
देशलाई मलुकुलाई यो ठाउँमा सयाउनको लाधग आफ्नो प्रार्को आहधुि गनुयहनुे सम्पूर्य ज्ञािअज्ञाि 
सष्ट्रहदहरू प्रधि श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्ध्छु । र हालै धनवायल्चि भएर यहाँ आउनहुनुे नयाँ 
नवधनवायल्चि माननीयज्यूहरूलाई पधन अधग्रम बिाई ददन चाहन्ध्छु । सािै यो १५औ ँअधिवेशनको 
पूर्य सर्लिाको कामना गदयछु । आज देशका अगाधड िपु्रै समस्याहरू छन ्। यो देश समस्यै 
समस्याले भेधलएको छ । हामीले अष्ट्रहले सम्म ष्ट्रवधभन्ध् न ष्ट्रवषयसँग सम्बल्न्ध्िि काननुहरू बनाउनपुने 
िी बाँकी नै छन ्। महत्त्वपूर्य काननुहरू पास हनु सष्ट्रकरहेका छैनन ्। ष्ट्रविेयकहरू बधनरहेका 
िाँिी नै छन ्। र त्यसले देश र जनिाको एउटा सरकारप्रधिको जनु ष्ट्रववरमास हो । सरकारप्रधि 
जनु आशा गरेका धिए, जनिाहरू त्यधि ष्ट्रववरमस्ि हनु सष्ट्रकरहेको अवस्िा छैन । देशको अियिन्ध्त्र 
धबधग्रदँो अवस्िामा छ । बारम्बार हामीले भन्ध्दै आइरहेका छौँ । यो देशको आधियक प्रर्ालीलाई 
कसरी सिुार गने? र यहाँको अियिन्ध्त्रमा आत्मधनभयर अियिन्ध्त्रको ष्ट्रवकासमा सरकारले जनु ध्यान 
ददनपुने धियो, त्यो ददन सकेको छैन । त्यसैले जनिाले प्रश्न उठाइरहेका छन ्। आज देशको 
ठूलो यवुा शल्क्त ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेको छ । यहाँ हामीले यो यवुा जनशल्क्तलाई रोक्न 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ । यहाँ रोजगारको चाष्ट्रहँ धन अभाव, उद्योग कलकारखानाको ष्ट्रवकास हामीले गनय 
नसकेको हनुाले रोजगार गने सक्षम यवुाहरू ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेका छन।् कधिपय यवुाहरू 
रधसयन सेनामा भनाय भएर आफ्नो ज्यान गमुाउनपुने अवस्िा छ। र त्यधि मात्र होइन, यहाँको 
ल्शक्षा नीधि ष्ट्रकन यस्िो भइरहेको छ?  

हाम्रो ष्ट्रवद्यािीहरूलाई  ष्ट्रकन ष्ट्रववरमास जगाउन सष्ट्रकरहेका छैनौँ र ठूलो सं्यामा शैल्क्षक 
जनशल्क्त पधन पलायन भइरहेको छ । यहाँ धनम्न वगयका रोजगारीको खोजीमा मात्र  ष्ट्रवदेल्शएको 
होइन। उच्च वगयका ल्शल्क्षि पढेलेखेका डाक्टर, इल्न्ध्जधनयर समेि यो देशमा कुनै भष्ट्रवष्य छैन 
भनेर देशलाई, रािलाई दोष ददएर उनीहरू ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेको छन ्। िी ष्ट्रवद्यािीहरूको 
पछाडी ठुलो िनराल्श ष्ट्रवदेल्शएको छ । त्यसैले देशको चाष्ट्रहँ धन श्रमशल्क्त मात्र होइन बौष्ट्रद्धक 
श्रमशल्क्त पधन हामीले गमुाइरहेको अवस्िा छ । त्यसैले यसप्रधि सरकारको िदारुकिाका साि 
ध्यान जाओस ् । र गम्भीर रूपमा यसलाई धलइयोस ् । हामीले सनु्ध् न े गरेका छौँ स्कुल, 
कलेजहरू चसन नसकेर आज merge भइरहेका छ, merge हनुे अवस्िामा आएको छ । 
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ष्ट्रववरमष्ट्रवद्यालयका कोठाहरू खाली छन ् ष्ट्रवद्यािी नभएर। यो अवस्िालाई हामीले कसरी पररवियन 
गनय सक्छौं? यसलाई हामीले कसरी track मा सयाउन सक्छौं, भने्न कुरामा वियमान सरकारको 
ध्यान गम्भीर रूपमा आकष्ट्रषयि गनय म चाहन्ध्छु । र त्यस्िै यहाँ महङ्गी भ्रष्टाचार र जनु सामाल्जक 
बेधिधिहरू छ । 

 सामाल्जक न्ध्यायका कुराहरू छन ्। त्यसको अवस्िा पधन दयनीय छ । भ्रष्टाचारको 
ष्ट्रवषयमा यो सरकारले केही कदम अगाधड बढाएको छ । माननीय गहृमन्ध्त्रीज्यू यही हनुहुनु्ध्छ । 
उहाँको काययकालमा केही कुराहरू आए, हामीले उहाँलाई बिाई पधन ददयौँ यही ँ रोष्टमबाट । 
ष्ट्रवधभन्ध् न मदु्धाहरू उयो िर त्यो टुङ्गगोमा पगु्यो ष्ट्रक पगेुन? त्यसको result पधन जनिाले  

खोज्छ । त्यसको सही धनराकरर् होस ्। र बाँकी चाष्ट्रहँ धन अगाधड आउन नसकेका, सत्तामा 
आउन नसकेका त्यस खालका गलि प्रवलृ्त्तहरूलाई रे्रर खोजधबन गरेर भ्रष्टाचार धनमूयल गने, यो 
समाजलाई भ्रष्टाचार मकु्त गने, महंगी मकु्त गने र त्यो ददशामा सरकारको कदम अिै ठोस र 
अिै पारदशी ष्ट्रकधसमले अगाधड बढ्नपुने आवश्यकिा म दे्छु । र यसको लाधग पधन म 
सरकारलाई ध्यान आकष्ट्रषयि गनय चाहन्ध्छु । र यहाँ हामी सबैले सनु्ध्दै आएका छौँ । आज यो 
व्यवस्िा माधि पधन प्रश् न उठाउने प्रयास गररएको छ । जनु जनिाको बधलदान र लामो 
सङ्घषयबाट यो व्यवस्िा हामीले सयायौं । आज प्रधिगामी ित्वहरूले टाउको उठाउने प्रयास गरेको 
कुरा िपाईं हामीबाट धछपेको छैन। उनीहरूले देशलाई रे्रर पछाधड र्कायउने प्रयासमा केही 
माधनसहरू, केही शल्क्तहरू लागेको हामीले देखेका छौँ । त्यसप्रधि पधन सरकार सचेि हनु जरुरी 
छ । उनीहरूले यसरी आरु्लाई अगाधड सयाउने अवसर ष्ट्रकन पाए?  अष्ट्रहलेसम्म चाष्ट्रहँ धन दबेर 
बसेका चाष्ट्रहँ धन प्रधिगामीहरू छािी खोलेर सडकमा चाष्ट्रहँ व्यवस्िाको ष्ट्रवरुद्धमा चाष्ट्रहँ नारा 
लगाउने र यो सरकारको ष्ट्रवरुद्धमा नारा लगाउने साहस कहाँबाट आयो? त्यो प्रधि सरकारको 
चाष्ट्रहँ धन ध्यान गएको छ ष्ट्रक छैन? त्यसको चाष्ट्रहँ केही अंश हामीले चाष्ट्रहँ सही काम गनय 
नसकेर, जनिालाई ष्ट्रववरमस्ि पानय नसकेर र जनिाको चाहना अनसुार सरकारले delivery ददन 
नसकेर ि त्यस्िो भइरहेको छैन । यिापदट्ट पधन सरकारको ध्यान जान जरुरी छ । ष्ट्रकनभन्ध्दा 
हरेक क्राल्न्ध्िपधछ प्रधिक्राल्न्ध्िले टाउको उठाउने प्रयास गछय नै । यो ष्ट्रववरम इधिहासलाई चाष्ट्रहँ 
हामीले देखेका छौँ । त्यसैले यो कुरामा पधन म सरकारलाई सचेि रहन आग्रह गदयछु । र 
अष्ट्रहले देशको राष्ट्रियिा कमजोर हुँदै गइरहेको अनभुधूि भइरहेको छ । यो राष्ट्रियिालाई हामीले 
अत्यन्ध्ि महत्व ददनपुने कुरा छ । ष्ट्रवधभन्न ल्चजमा वैदेल्शक हस्िक्षेप बढेको चाष्ट्रहँ धन कुरा 
हामीले महससु गरररहेका छौँ । त्यसैले यो राष्ट्रिय अखण्डिा र राष्ट्रियिाको जगेनायको लाधग यो 
सरकार सिैं चनाखो रहनपुछय । र यहाँ जनिाले ष्ट्रवकास, सशुासन र सामाल्जक न्ध्यायको कुरा 
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चाष्ट्रहँ खोल्जरहेका छन ्। हाम्रो सरकारले पधन यो ददन्ध्छु भनेर commitment गरेको छ । िर 
जनिाले आशा गरे जधि सरकारबाट त्यसको delivery भएको छैन । सामाल्जक न्ध्यायको क्षेत्र 
पधन िेरै कमजोर छ । दधलिहरू माधिका उत्पीडन र दधलिहरू माधिको भेदभावका घटनाहरू 
हामीले सिैं छापामा पढ् ने गरेका छौँ, media मा सनु्ध् ने गरेका छौँ । त्यसमाधि कमी आएको  
छैन । दधलि माधिको उत्पीडन र छुवाछुि अन्ध्त्यको धनल्म्ि संकसप प्रस्िाव पाररि गरेका छौँ । 
िर त्यसलाई कायायन्ध्वयन गने सवालमा सरकारले ध्यान पयुायउन सष्ट्रकरहेको हामीले अनभुधूि 
गरेका छैनौँ । यसिर्य  पधन सरकारको ध्यान जाओस ् भने्न म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । र यो 
व्यवस्िाको ष्ट्रवकसप राजिन्ध्त्र हनु सक्दैन कुनै पधन हालिमा । त्यसैले हामीले यो व्यवस्िालाई 
कसरी संरक्षर् गने र कसरी अगाधड बढाउने र यसलाई कसरी कामकाजी बनाएर जनिाको 
आकांक्षा र उनीहरूको आवश्यकिालाई कसरी पररपूधिय गने कुरामा यो सरकार दत्तल्चत्त होस ्। 
र अिै प्रभावकारी ढङ्गले र अिै चाष्ट्रहँ िदारुकिाका साि बाँकी रहेका कामहरू जनिाका ष्ट्रहिका 
धनल्म्ि बन्ध् न ु पने ऐनकाननुहरू र उल्त्पधडि वगयलाई राहि महससु हनुे ष्ट्रकधसमले ददनपुने चाष्ट्रहँ 
सरकारको िर्य बाट ददनपुने delivery प्रधि सरकार चाष्ट्रहँ सचेि रहन मैले आग्रह गदै आफ्नो 
छोटो भनाइ यही ँटुङ्खग्याउन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद।     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन 
मस्यौदा सधमधिका माननीय सभापधि सरेुश कुमार आलेमगरलाई सधमधिको म्याद िपको 
प्रस्िावसष्ट्रहि "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिको प्रधिवेदन, 
२०८०" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 (17:36 बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्न):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज राष्ट्रिय सभाको पन्ध्रौँ अधिवेशनको पष्ट्रहलो ददन यस 
अवसरमा सबभन्ध्दा पष्ट्रहले ि यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको पूर्य सर्लिाको लाधग हाददयक शभुकामना 
व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । र यसो भधनरहँदा म १० वषय महान ्जनयदु्ध ऐधिहाधसक जनआन्ध्दोलन र 
ष्ट्रवधभन्न सङ्घषयहरूमा आमूल पररवियनको लाधग आफ्नो जीवनको बधलदानी ददनहुनुे सम्पूर्य 
आदरर्ीय महान ् सष्ट्रहदहरूप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदयछु । बेपत्ता योद्धा, घाइिे, 
अपाङ्गहरूप्रधि उच्च सम्मान र स्मरर् गनय चाहन्ध्छु । यसैधबच यो सधमधिको प्रधिवेदन ियार पाने 
धसलधसलामा गठन भएको यो सधमधि राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा 
सधमधिको एक जना माननीय सदस्य अधनिा देवकोटाजीको, देवकोटाजीको ममिामयी आमा 
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जीवनकुमारी पोखरेलजीको केही ददन अगाधड द:ुखद् असामष्ट्रयक धनिन भएको धियो । वहाँ अिै 
पधन शोकमा हनुहुनु्ध्छ । वहाँको आमाप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्ध्छु । शोकाकुल 
पररवारप्रधि गष्ट्रहरो समवेदना पधन प्रकट गनय चाहन्ध्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो सधमधिको प्रधिवेदन पेस गरररहँदा मलाई मेरो ददमागमा 
िीनटा कुराहरू जबरजस्ि रूपमा ठोदक्कए । हामीले यो सधमधिको धनयमावली राष्ट्रिय सभाको 
धनयमावलीको संशोिन ियार पारररहँदा, त्यसमाधि छलर्ल गरररहँदा िीनटा कुराहरू, िीनटा 
पक्षहरू हाम्रो ददमागमा ठोदक्कए । र िी कुराहरू धिए । हाम्रो सोचाइ, हाम्रो मानधसकिा, यो 
राष्ट्रिय सभालाई हामी कसरी हेछौँ? यसप्रधि हाम्रो िारर्ा के छ? पष्ट्रहलो कुरा । दोस्रो कुरा 
संष्ट्रविान, यो संष्ट्रविानले कस्िो व्यवस्िा गरेको छ यो राष्ट्रिय सभाको बारेमा? त्यसै गरी अको 
चाष्ट्रहँ हामी यो राष्ट्रिय सभाका सदस्य हामी हाम्रो व्यल्क्तगि क्षमिा, योग्यिा, ष्ट्रक्रयाशीलिा, 
धसजयनशीलिा कस्िो छ? यी िीनटा पक्षहरूसँग ठोदक्कए । र यसैको सेरोरे्रो हामीले जनु यो 
प्रधिवेदन ियार पार् यौँ । यो पेस गरररहँदा म एकाधिर खसुी, सन्ध्िषु्ट्रष्ट र गवयको अनभुधूि हनु्ध्छ । 
र अकोधिर केही नधमठो, नधमठो पधन अनभुधूि रष्ट्रहरहेछ । खसुी, सन्ध्िषु्ट्रष्ट र गवय यसकारर्ले यो 
सधमधिको धनयमावली जनु हामीले मस्यौदा पेस गरररहेका छौँ । यसले धनल्िि रूपमा राष्ट्रिय 
सभाको मयायदा यसको गररमा यसको महत्त्व र यसको प्रभावकाररिालाई उँचो बनाउने छ । 
best गने छ भने्न लाग्छ भने । अकोधिर नधमठो नधमठो ष्ट्रकन लाग्छ भन्ध्दाखेरर, हामीले अगाधड 
बढ्दा जोसजाँगरका साि अगाधड बढ्दा, सवयसम्मधि कायम गरेर अगाधड बढ्दाखेरर परुुषवादी 
मानधसकिा, please note my word, मेरो शब्द ध्यान ददनहुोला । परुुषवादी मानधसकिा र केही 
ऐन काननुका पखायलहरू हाम्रो अगाधड िेधसयए । परुुषवादी मानधसकिालाई ि हामीले ल्चयौँ र 
अगाधड बढ्यौँ । िर ऐन काननुको पखायल यस्िो रहेछ ष्ट्रक अवैि िी पखायल हामीले ल्चनय  
सकेनौँ । त्यसैले अन्ध्िि: हामीलाई ल्चसो पानीले नहुाउनपुर् यो । र बहादरुीका साि पधछ 
हट्नपुर् यो । त्यसैले िोरै िोरै नधमठो हामीलाई लाधगरहेको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय संसद राष्ट्रिय सभाको आफ्नो कायय सञ्चालन गनय 
बैठक र सवु्यवस्िा कायम गनय र सधमधिहरूको गठन कामकाययवाहीलाई व्यवल्स्िि गने राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली, २०७५ कायायन्ध्वयन नभएको आएको कररब ६ वषय हनैु लाग्दा यस अवधिमा 
सभा ििा सधमधिका कामकाययवाहीका सम्बन्ध्िमा देखापरेका प्रष्ट्रक्रयागिले गदाय केही अन्ध्य कमी 
कमजोरी अिवा यसलाई अपगु नपगु भनौँ, पष्ट्रहचान गरी समयानकूुल पररमाजयन गनय 
धनयमावलीको संशोिनको मस्यौदा ियार गरी सभामा प्रधिवेदन पेस गनय सभाको २०८० असोज 
२६ गिेको बैठकबाट राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधि गठन 
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भएको धियो । म त्यसको पष्ट्रहला ज्येष्ठ सदस्य धिए ँ। पधछ मेरो promotion भएर सभापधि  
भए ँ । प्रमखु ि म सधमधिको धिए ँ । िर सभापधि भएछु सभाको । सभाको पधि भएछु, 
सभापधि । यो १३ सदस्य सधमधि गठन भएको धियो । कस्िो ..... धमठो कुरा छ भने कुनै 
चाष्ट्रहँ प्रमखु सभाको  प्रमखु सभामखु हनु्ध्छ । कुनै सभाको प्रमखु अध्यक्ष हनु्ध्छ । हाम्रो यो 
सधमधिको प्रमखु चाष्ट्रहँ सभापधि हनुपुने । सधमधि पधि होइन सभापधि । सधमधिलाई प्राप्त 
कायायवधि २०८० पसु १४ गिे सम्म रहेकोमा सधमधि गठन भए लगतै्त सरुु भएका 
नेपालीहरूका दसैँ, धिहार, छठजस्िा महान ्पवय एवम ्काधियक १७ गिे जाजरकोटको भकूम्पबाट 
भएको क्षधिका सम्बन्ध्िमा राहि, उद्धार एवम ्पनुस्िायपनालगायिका काययमा सधमधिका सदस्यहरू 
संलग्न हनुपुरेको कारर् २०८० मङ धसर २० गिे मात्र सधमधिले कायय प्रारम्भ गरेको धियो । 
सधमधिले कायय प्रारम्भ गरेसँगै कायययोजना ियार गरी आफ्नो अध्ययन ििा छलर्लको काययलाई 
धनरन्ध्िर अगाधड बढाएको धियो । सधमधिले आफ्नो काययलाई व्यवल्स्िि िवरले सम्पादनका लाधग 
छलर्लकै सरुुआिकै क्रममा राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू र माननीय उपाध्यक्षज्यूबाट 
धनदेशन ििा राय सिुाव प्राप्त गरेको धियो । त्यसै गरी सधमधिहरूका सभापधि, दलका नेिा, 
मु् य सचेिक ििा प्रमखु सचेिकहरूसँग छलर्ल गरी धनयमावली संशोिनका ष्ट्रवषयमा सिुाव 
प्राप्त गरेको धियो । यसका अधिररक्त सधमधिले संसदसम्बन्ध्िी अनभुव प्राप्त पूवयसदस्यहरू, संसदीय 
माधमला ििा काननुको क्षेत्रमा अनभुव प्राप्त व्यल्क्तहरू संघीय संसदका काययवाहक महासल्चव, 
सभाका सल्चवहरू, सल्चवालय सल्चवहरू, पूवय महासल्चवहरू र प्रधिधनधि सभा काययव्यवस्िा 
महाशाखासँग समेि छलर्ल गरी सिुाव प्राप्त गरेको धियो । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधिलाई प्राप्त भएका धनदेशन, राय, सिुावसमेिका 
आिारमा धनयमावलीको धनयमगि रूपमा छलर्ल गरी सधमधिले प्रारल्म्भक मस्यौदा ियार पारेको 
धियो । र उक्त मस्यौदामाधि पनु: छलर्ल गरी दोस्रो मस्यौदा ियार गररएको धियो । दोस्रो 
मस्यौदाका सम्बन्ध्िमा राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ििा माननीय उपाध्यक्षज्यू एवम ्
सधमधिका सभापधिज्यू, दलका नेिा, मु् य सचेिकबाट ििा प्रमखु सचेिकहरूबाट पनु: सिुाव 
धलइएको धियो । दोस्रो चरर्का मस्यौदाका सम्बन्ध्िमा काननु ििा संसदीय माधमलाका जानकार 
व्यल्क्तत्वहरूसँग मस्यौदाको संवैिाधनक ििा काननुी सामञ्जस्यिाका बारेमा सिुाव धलइएको  
धियो । चरर् चरर्मा गररएका छलर्ल र प्राप्त सिुावका आिारमा सधमधिले अल्न्ध्िम मस्यौदा 
ियार गरेको धियो । सधमधिले कायय गदायगदै सधमधिलाई िोष्ट्रकएको समयमा काययसम्पन्न गनय 
सम्भव नभएको र सभाको अधिवेशनसमेि सरुु भई नसकेको हनुाले २०८० माघ १६ गिेसम्म 
म्याद िप गनय सम्माननीय अध्यक्षज्यूसँग अनरुोि गने र पधछ सभाको बैठकबाट अनमुोदन 
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गराउने भनी धमधि २०८० पसु १३ गिेको बैठकले धनर्यय गरी सम्माननीय अध्यक्षज्यूसमक्ष 
धलल्खि अनरुोि गररएको धियो । सधमधिका उक्त अवधिसम्म जम्मा १९ ओटा बैठकहरू बसेका 
धिए । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सभाले सधमधिलाई ददएको काययदेशको पररधिधभत्र रही मूलि: 
सभा र सधमधि सञ्चालनका सन्ध्दभयमा देखापरेका कदठनाइ एवम ् प्रष्ट्रक्रयागि, काययष्ट्रवधिगि, 
कमीकमजोरी र अपगु नपगुको पष्ट्रहचान गरी त्यस्िा ष्ट्रवषयहरू पररमाजयन गरेको छ । त्यसै गरी 
सम्भव भएसम्म प्रष्ट्रक्रयागि र काययष्ट्रवधिगि ष्ट्रवषयहरूमा प्रधिधनधि सभाको धनयमावली, २०७९ 
सँग एकरूपिा कायम गने गरी र केही लोकिाल्न्ध्त्रक मलुकुका असल अभ्यासलाई समेि आिार 
मानी सभाको कायय प्रभावकाररिा बढाउने ििा सभाको मयायदा, गररमा, प्रधिष्ठा एवम ् भधूमका 
अधभवषृ्ट्रद्ध गने ष्ट्रवषय क्षेत्रधभत्र रही यो मस्यौदा गररएको छ । यसरी हामीले यो मस्यौदा ियार 
पारररहँदा हामी हामी संष्ट्रविानलाई पधन हामीले मध्यनजर गनै पने भयो । त्यसो गरररहँदा 
हामीलाई  गष्ट्रहरो गरी के अनभुधूि भयो भने संष्ट्रविानमै पधन राष्ट्रिय सभाको बारेमा केही संशोिन 
गनुयपने आवश्यकिा छ । िर हाम्रो काययक्षेत्र नपरेको हनुाले हामीले त्यहाँ प्रवेश गनय सकेनम ्। 
त्यहाँ  intervene हामीले गनय सकेनम ्िर सधमधिलाई जोडदार रूपमा अनभुधूि भएको कुरा । 
राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवषयलाई धलएर संष्ट्रविानमै पधन संशोिन गनुयपछय भने्न कुरा संष्ट्रविानलाई पधन 
संशोिन गनुयपने छ भने्न कुरा म यहाँ जोडदार रूपमा राख्न चाहन्ध्छु । मस्यौदामा समावेश 
गररएका केही प्राविानहरू सङ्खक्षेपमा धनम्नानसुार रहेका छन ्। पष्ट्रहलेका धनयमावलीमा नभएका 
कुराहरू र अष्ट्रहले यहाँ राल्खएका ऐधिहाधसक र महत्त्वपूर्य कुराहरू म िपाईँहरूसँग राख्न  
चाहन्ध्छु । यी कुराहरूका आिारमा मलाई चाष्ट्रहँ व्यल्क्तगि रूपमा के लाग्छ भने हामीले 
धनयमावलीका सन्ध्दभयमा छलाङ मारेका छम ्। क्रमभङ्ग गरेका छम ्। त्यहाँ पष्ट्रहलो बुदँा छ । 

अध्यक्ष, उपाध्यक्ष र सभापधिको पद ररक्त भएको धमधिले १५ ददनधभत्र धनवायचन 
गररसक्नपुने व्यवस्िा गररएको । यो यस्िो व्यवस्िा धिएन । अष्ट्रहले हामीले गरेम ् । 
आकल्स्मक समय र प्रादेल्शक सरोकार समयको व्यवस्िा गररएको । हामीले यो मस्यौदा 
धनयमावलीको अध्ययन गदाय र मस्यौदा गने सन्ध्दभयमा हामीलाई जोडदार रूपमा अनभुधुि भएको 
कुरा अरू ि िपु्रै छन ्। दइुटा जोडदार रूपमा अनभुधूि भयो हामीलाई । त्यो के भन्ध्दा एउटा 
हाम्रो चाष्ट्रहँ हामीलाई धनवायल्चि गरेर पठाउनहुनुे आदरर्ीय मिदािाहरू हाम्रो धनवायचनमण्डल 
electoral college प्रधि हाम्रो जवार्देष्ट्रहिा के? पष्ट्रहलेको धनयमावलीमा त्यो धिएन । अको चाष्ट्रहँ 
के छ भन्ध्दाखेरर प्रधिधनधि सभामा ि ष्ट्रवधभन्न sectorial कधमटीहरू छन ् । उनीहरू हरेक 
सधमधिलाई ष्ट्रविेयक काननु बनाउने अधिकार छ । िर हाम्रो राष्ट्रिय सभामा चाष्ट्रहँ एउटा 
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सधमधिलाई मातै्र त्यो अधिकार छ । ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिलाई बाँकी सधमधिहरूलाई त्यो 
अधिकार छैन । िर अरू सधमधिका माननीय सदस्यहरू पधन राष्ट्रिय सभामा सदस्य हनुहुनु्ध्छ । 
वहाँहरू पधन ऐन काननु धनमायर्मा सहभाधगिा हनुपुने हनु्ध्छ । त्यो भधूमका खोई ि? त्यो कसरी 
गने ि भने्न कुरा अनभुधूि भएर त्यसको पधन हामीले व्यवस्िा गर् यौँ । हामीले एउटा चाष्ट्रहँ त्यो 
सम्बन्ध्िमा प्रदेश सरकारको व्यवस्िा हामीले गर् यौँ । प्रादेल्शक सरोकारको समय जनु समयमा 
हामीले प्रादेल्शक ष्ट्रवषय प्रदेश र स्िानीय िहका ष्ट्रवषयवस्िलुाई हामीले उठाउछौँ ।  

त्यसै गरी िोष्ट्रकएको समयमा बैठक प्रारम्भ हनुे व्यवस्िा प्रबन्ध्ि गररएको । अको 
प्रधिधनधि सभा नरहेको अवस्िामा, प्रधिधनधि सभा नरहेको अवस्िामा नेपाल सरकारको नीधि ििा 
काययक्रम वा रािपधिबाट संघीय संसदको दवैु सदनको संयकु्त बैठकमा हनुे सम्बोिन राष्ट्रिय 
सभामा हनुे व्यवस्िा गररएको । यहाँ के हनु्ध्छ भन्ध्दाखेरर राष्ट्रिय सभा ि permanent body भएको 
हनुाले यो अष्ट्रहले अन्ध्त्य हुँदैन । यो whole system मै ध्वस्ि हनु पर् यो । होइन भनेदेल्ख के 
भन्ध्छ प्रधिधनधि सभा चाष्ट्रहँ ि शून्ध्यमा जान सक्छ । िर राष्ट्रिय सभा जाँदैन । त्यसका बाबजदु 
सरकारले के गरेको पायौँ ि हामीले कुनै पत्रकार सम्मेलन गरेर बजेटको चाष्ट्रहँ अध्यादेश सयाएर 
बजेट सावयजधनक गरेको अिवा कुनै अष्ट्रर्सको हलमा गएर त्यो बजेट सावयजधनक गरेको राष्ट्रिय 
सभालाई चाष्ट्रहँ धबसकुलै धबसकुलै उपेक्षा गररएको हो । त्यस्िो नहोस ्भन्नका लाधग प्रधिधनधि सभा 
नभएको अवस्िामा राष्ट्रिय सभा यी कुराहरू चाष्ट्रहँ पेस गररयोस ् भने्न हामीले व्यवस्िा गरेका  
छौँ । एक चौिाइ सदस्यले अधिवेशनका लाधग अनरुोि गनय सक्ने व्यवस्िा यो पधन पष्ट्रहला 
धिएन, हामीले गरेका छौँ । 

त्यसै गरी आकल्स्मक समय, शून्ध्य समय, ष्ट्रवशेष समय र प्रादेल्शक सरोकारको समयमा 
बोसने सदस्यले । यो ३/४ ओटा समयको व्यवस्िा हामीले गरेका छौँ । आकल्स्मक समय, 
शून्ध्य समय, ष्ट्रवशेष समय र प्रादेल्शक सरोकारको समय यी समयमा सदस्यले बोलेका कुरा साि 
ददनधभत्र सम्बल्न्ध्िि मन्ध्त्रीले माननीय मन्ध्त्रीज्यूहरूको मैले ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । साि 
ददनधभत्र सम्बल्न्ध्िि मन्ध्त्रीले जवार् ददनपुने व्यवस्िा गररएको । 

अधिवेशन अवधिमा संसदमा उठेका ष्ट्रवषयको जानकारी प्राप्त गरी मन्ध्त्रीसमक्ष ररपोष्ट्रटयङ 
गनय मन्ध्त्रालयले प्रधिधनधि खटाउनपुने व्यवस्िा गररएको यो कुरा पधन माननीय मन्ध्त्रीज्यूहरूलाई, 
माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री पधन हनुहुनु्ध्छ यहाँ । वहाँहरूको पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु ।  

राष्ट्रिय सभामा पधन प्रिानमन्ध्त्रीसँगको प्रश्नोत्तर काययक्रम रहनेसम्बन्ध्िी व्यवस्िा गररएको, 
सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीजी यहाँबाट ष्ट्रहँधडसक्नभुएको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि यो कुरा 
म प्रिानमन्ध्त्रीज्यूको पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । हनु ि पधछ यो धनयमावलीमा प्रकाल्शि 
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हनुे छ । वहाँहरूले पढ्नहुनुे नै छ । यो पधन एउटा महत्त्वपूर्य महत्त्वपूर्य प्राविान यो 
धनयमावलीमा हामीले राखेका छौँ । 

सभाको धनदेशन वा रुधलङ ििा जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्िाव, सिसप प्रस्िाव ििा 
ध्यानाकषयर् प्रस्िावको प्रष्ट्रक्रयागि काययष्ट्रवधि िप स्पष्ट गरी प्रस्िावमा उसलेल्खि ष्ट्रवषयको 
कायायन्ध्वयनको ष्ट्रवषयलाई प्रभावकारी बनाउने प्रबन्ध्ि गररएको । अध्यादेश जारी हनुासाि 
सदस्यको जानकारीलाई सरकारले उपलब्ि गराउनेसम्बन्ध्िी व्यवस्िा गररएको । ष्ट्रवधि धनमायर्मा 
नागररकको सहभाधगिा सधुनल्िि गनय ष्ट्रविेयक दिाय भएपधछ नागररकले सिुाव ददन सक्ने । 
त्यस्िा सिुावलाई दर्ावार छलर्लका क्रममा ष्ट्रवचार गनय सक्ने व्यवस्िा गररएको । यो पधन 
एउटा महत्त्वपूर्य व्यवस्िा हामीले गरेका छौँ । 

 सधमधिले ष्ट्रविेयकमाधि दर्ावार छलर्ल गरी ६ मष्ट्रहनाधभत्र सक्नपुने व्यवस्िा  
गररएको । यो पष्ट्रहला धिएन । ष्ट्रविेयक प्रस्ििुकिाय सदस्यले ६ मष्ट्रहनासम्म पधन ष्ट्रविेयक ष्ट्रर्िाय 
पधन नधलएमा र ष्ट्रविेयकको काययबाहीअगाधड पधन नबढाएमा सभाले अको कुनै सदस्यलाई 
ष्ट्रविेयकको प्रस्ििुकिाय सदस्य िोक्न सक्ने व्यवस्िा गररएको । गैरसरकारी ष्ट्रविेयकलाई 
प्रािधमकिा ददने गरी ष्ट्रवधभन्न प्रबन्ध्ि गररएको । यो एउटा अको महत्त्वपूर्य ऐधिहाधसक प्राविान 
पधन भन्न चाहन्ध्छु म यसलाई । यस्िो व्यवस्िा हामीले गरेका छौँ । गैरसरकारी ष्ट्रविेयक 
अष्ट्रहलेसम्मको संसदको इधिहासमा जम्मा िीनओटा गैरसरकारी ष्ट्रविेयकहरू पाररि भएका  
रैछन ्। त्यसलाई महत्त्व ददनका लाधग, महत्त्व ददँदै यसलाई चाष्ट्रहँ encourage गनयका लाधग 
हामीले यो प्राविान राखेका छौँ । त्यसै गरी प्रधिधनधि सभाबाट प्राप्त गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको 
हकमा ष्ट्रविेयकको प्रस्ििुकिाय प्रधिधनधि सभाको सदस्यले सभामा हनुे ष्ट्रविेयकको कामकारबाहीमा 
प्रस्ििुकिाय सदस्यको हैधसयिले भाग धलन पाउन े व्यवस्िा पधन गररएको । माननीयज्यूहरूको 
ध्यानाकषयर् म किा गराउन चाहन्ध्छु भने । सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि प्रधिधनधि सभाले 
त्यस्िो व्यवस्िा गरेको छैन । हामीलाई त्यहाँ जान ददइएको छैन । हामीले चाष्ट्रहँ यो व्यवस्िा 
गरेका छौँ । हामीले के सोच्यौँ भन्ध्दाखेरर सधमधिले बैगनुीलाई गनुले मारी ददऊँ न । 

 प्रधिधनधि सभाबाट प्राप्त पनुष्ट्रवयचारका लाधग रािपधिबाट ष्ट्रविेयक ष्ट्रर्िाय भएमा पनुष्ट्रवयचारका 
लाधग प्राप्त बुदँामा सदस्यले छलर्ल गनय पाउने व्यवस्िा गररएको । सधमधिको नाममा सामान्ध्य 
हेररे्र गरी काययक्षेत्रलाई पनुरावलोकन गरी व्यापक र बहृि ् गररएको । एउटा सधमधिका 
माननीयज्यू जसबाट यो नाम ष्ट्रकन रे्ररएको भने्न गनुासो आइरा' छ । वहाँहरूको ध्यानाकषयर् 
होस ्। सधमधिको नाममा सामान्ध्य हेररे्र गरी काययक्षेत्रलाई पनुरावलोकन गरी व्यापक र बहृि ्
गररएको सािै प्रत्येक सधमधिको काम कियव्य र अधिकार िप गररएको यस्िो ष्ट्रकधसमको व्यवस्िा 
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गररएको छ । त्यसैले नामबाट यो शब्द हट्यो ष्ट्रक त्यो शब्द हट्यो त्यो ष्ट्रकन राल्खएन भने्न 
ल्चन्ध्िा गनुयपदैन भने्न लाग्या छ । 

 सधमधिको सभापधि लामो समय उपल्स्िि हनु नसकी बैठक बस्न नसक्ने अवस्िा भएमा 
ज्येष्ठ सदस्यले सधमधिको बैठक बोलाउन र अध्यक्षिा गनय सक्ने व्यवस्िा गररएको । लामो 
समयसम्म उपल्स्िि नभएमा २/४ ददन मातै्र उपल्स्िि नभएमा होइन । लामो समयसम्म 
उपल्स्िि नभए मातै्र त्यो व्यवस्िा हो । अन्ध्यिा अरू बेलाको लाधग होइन । 

 सधमधिको धनदेशन कायायन्ध्वयन योग्य बनाउन र कायायन्ध्वयनमा सरकारलाई उत्तरदायी 
बनाउनेसम्बन्ध्िी ष्ट्रवधभन्न प्राविानको व्यवस्िा गररएको सधमधिका कायय दोहोरोपना नहोस ् भनी 
सधमधिका संयकु्त बैठक बस्न, संयकु्त अनगुमन गनय र संयकु्त रूपमा धनदेशन ददन सक्ने व्यवस्िा 
गररएको हाम्रो कधिपय सधमधिहरूको काममा overlapping छ, दोहोरोपना छ । त्यसलाई 
हटाउनका लाधग पधन यो व्यवस्िा गररएको छ । त्यसै गरी संसदीय धनगरानीका रूपमा 
एकरूपिा कायम गरी सरकारको कामकाययको अनगुमन र मनोनयनका लाधग प्रभावकारी बनाउन 
सूचकसष्ट्रहिको मापदण्डका आिारमा संसदीय धनगरानी गररने व्यवस्िा गररएको । त्यसै गरी 
हामीले संसदीय सनुवुाइको पधन यो क्यारे धनयमावलीमा व्यवस्िा गरेका छौँ । 

 सभामा सम्बल्न्ध्िि धनकायका वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन र सधमधिका प्रधिवेदनहरूमाधि छलर्ल हनु े
व्यवस्िा गररएको । सम्बल्न्ध्िि धनकायहरूको प्रधिवेदन हाम्रो ष्ट्रपजन होलमा हाधलन्ध््यो । हामी 
घर घर ि लैजान्ध््यौँ िर त्यसको चाष्ट्रहँ यहाँ छलर्ल हनु्ध्िेन । त्यसको पधन छलर्ल हनुपुछय 
भने्न व्यवस्िा गररने व्यवस्िा हामीले गरेका छौँ । 

 त्यसै गरी सरकारले बनाउने प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनका प्रधिहरू सदस्यलाई उपलब्ि 
गराइनपुने व्यवस्िा गररएको । सधमधि सल्चवालयलाई प्रभावकारी बनाउन सधमधि सल्चव कम्िीमा 
राजपत्राङ ष्ट्रकि प्रिम शे्रर्ीको कमयचारी हनुपुने व्यवस्िा गररएको । राजपत्राङ ष्ट्रकि प्रिम शे्रर्ी यो 
हामीले यो व्यवस्िा गरेका छौँ । िर क्यारे सल्चवालयको क्षमिा कस्िो छ? जनशल्क्तको ल्स्िधि 
के छ? त्यो एउटा पाटो एउटा छ होला । िर हामीले चाष्ट्रहँ के गर् यौँ भन्ध्दाखेरर यो एउटा माग 
गरौँ न सधमधिको स्िर बढाउनका लाधग पधन, अधन भधूमका बढाउनका लाधग पधन । 

 सभामा प्रस्ििु भएको कुनै प्रधिवेदन वा प्रस्िावको ष्ट्रवषयभन्ध्दा बढी मन्ध्त्रीको काययक्षेत्रसँग 
सम्बल्न्ध्िि भएमा एकभन्ध्दा बढी मन्ध्त्रीले जवार् ददनपुने व्यवस्िा गररएको । यो प्राविानप्रधि 
पधन म मन्ध्त्रीज्यूहरूको ष्ट्रवशेष ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु र क्षेत्रगि सानो नीधिलाई, नीधि सदस्यले 
उपलब्ि गराउनपुने र सभामा छलर्ल हनु सक्न ेव्यवस्िा गररएको । राष्ट्रिय सभालाई प्रदेश, 
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स्िानीय िहसँग जोड्ने ष्ट्रवधभन्न संयन्ध्त्रहरूको व्यवस्िा गररएको । यो एउटा महत्त्वपूर्य प्राविान 
हो । जनु हामीले जोडदार रूपमा अनभुधूि गर् यौँ । हामी धनवायल्चि भएर आउछौँ । िर 
मिदािाप्रधि हाम्रो जवार्देष्ट्रहिा छैन त्यसकारर्ले ष्ट्रवशेष अवस्िामा भच ुयअल बैठक बस्न सक्न े
व्यवस्िा गररएको । सधमधिले कायययोजना ििा सभाले क्यालेन्ध्डर धनमायर् गरी लाग ुगने व्यवस्िाको 
प्रबन्ध्ि गररएको । ष्ट्रविायन व्यवस्िा सधमधिबाहेक अन्ध्य सधमधिको काययक्षेत्रअन्ध्िगयिको ष्ट्रविेयक 
प्रस्ििु भएमा सम्बल्न्ध्िि सधमधिका सदस्यहरूलाई उक्त ष्ट्रविेयक पाररि गनय गराउन ष्ट्रविायन 
व्यवस्िापन सधमधिको बैठकमा सहभागी हनु पाउने व्यवस्िा गररएको हो । यसबाट यस्िो 
प्राविान राल्खएमा रहेक ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिबाहेक अन्ध्य सधमधिका माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई ऐन काननु धनमायर्मा हाम्रो पधन सहभाधगिा छ भने्न महससु होला भन्नसाि यो 
व्यवस्िा गररएको छ ।  

अको महत्त्वपूर्य, ऐधिहाधसक छलाङ्ग लगाउने एउटा प्राविानको रूपमा के छ भन्ध्दाखेरी 
मष्ट्रहला समन्ध्वय सधमधिको गठन गने व्यवस्िा गररएको । यो व्यवस्िा धिएन, यो व्यवस्िा 
यसमा चाष्ट्रहँ धिएन । यो हामीले व्यवस्िा गरेका छौं िर यस्िो भधनरहदाँ के छ भन्ध्दाखेरी 
हामीले अरु चार ओटा सधमधिको समकक्षमा यो सधमधिलाई राखेका छैनौं । यो चाष्ट्रहँ एउटा 
loose forum को सधमधिको रूपमा रहन्ध्छ । अरु सधमधिका सभामखु, सभापधि हनु्ध्छ, यो 
सधमधिको चाष्ट्रहँ संयोजक हनु्ध्छ । त्यसैगरी अरु व्यवस्िाको बारेमा त्यही नै छ । हामीले 
यहाँधनर अधलकधि भन्ध् न मन लागेको छ भन्ध्दाखेरी हामीले सधमधिको प्रमखु अध्यक्ष होस ्भनरे 
अध्यक्ष शब्दको चयन गरेका धियौँ,  सवयसम्मधिले । परुुषबादी मानधसकिालाई ल्चदै यो शब्दको 
चाष्ट्रहँ हामीले चयन गरेका धियौँ । िर त्यही हो अन्ध्िययमा रे्रर ल्चसो पानीले नहुाउनपुर् यो, 
बहादरुीका साि पधछ हट्नपुयो त्यही हो । परुुषबादी मानधसकिाको कारर्ले ि होइन । 
यसलाई हामीले ल्चर् यौं िर ऐन काननुको पखायल , ऐन काननुको पखायल यस्िो अभेद्य पखायल 
बनेर आयौं, हामी त्यसलाई ल्चनय सकेनौं । त्यसैले यो पखायलका ष्ट्रवरुद्ध, यो ऐन काननु 
धनमायर्का अभेद्य पखायलका ष्ट्रवरुद्धमा हाम्रो संघषय जारी छ । एउटा व्यापक मोचायबन्ध्दी गरेर 
हामीले सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई मष्ट्रहला, परुुष सबै माननीयज्यूलाई िेस्रो धलङ्गी ि हनुहुनु्ध् न 
क्यारे, हनुहुनु्ध्छ भने उहाँलाई पधन सबैलाई यो अभेद्य पखायलका ष्ट्रवरुद्ध ऐनकाननुका पखायलका 
ष्ट्रवरुद्ध व्यापक मोचायबन्ध्दी गरेर यसमा भीषर् हमला गनयका लाधग म हाददयक अनरुोि गनय  
चाहन्ध्छु । सायद यो ऐन काननु नभएको भए अष्ट्रहले पधन अध्यक्षिा आउँ्यो होला । िर त्यो 
ऐन काननु सेवासषु्ट्रविा कुन के के भन्ध् ने छ ऐन, सेवासषु्ट्रविा कुधन के के भन्ध् ने त्यो ऐनले गदाय 
रोक्दो रहेको छ ।  
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त्यो ऐनले रोक्दो रहेको छ, त्यसैले हामीले त्यो गनय सकेनौं । त्यसैले यो ऐनलाई हामी 
संशोिन गरेर हामी जानपुछय । यो सन्ध्दभयमा आज ष्ट्रवहान मात्र हामी प्रिानमन्ध्त्रीज्यूलाई  
भेट्यौं । यो कुरो अवगि मैले गराए ँर यो ऐन काननुले हामीलाई छेक्यो सभापधिलाई घोक्र्याएर 
र अध्यक्षलाई धभत्र्याउनको लाधग यो ऐन रे्ने सम्बन्ध्िमा सम्माननीयज्यूलाई पहल गररददन ुभन्ध् न े
कुरा हामीले रा्या छौँ, उहाँको चाष्ट्रहँ सकारात्मक जवार् छ । त्यसैले यो िर्य  हामीले 
लाग्नपुने छ । र यधिवेला मष्ट्रहलाको चाष्ट्रहँ छ, मष्ट्रहलाको समन्ध्वय सधमधि बनेको छ िर यसको 
अिय मष्ट्रहलाहरू मातै्र उत्पीधडि छन ्भन्ध् ने होइन । यो समाजमा हाम्रो यो समाजमा िपु्रै उत्पीधडि 
छन ्। सवभन्ध्दा उत्पीधडि ि दधलि छन ्। (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य व्या्यात्मक 
भन्ध्दा बुदँात्मकमा जाऔ ँ।) आददवासी जनजाधि छ, मलु्स्लम लगायिको छ । त्यसको पधन 
सायद पधछ पधछ हुँदैजाला अष्ट्रहलेलाई यधि भन े हामीले यो सधमधि गठन गरेका छौं । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्ध्िमा सधमधिका काम काययवाष्ट्रहलाई प्रभावकारी रूपमा सम्पादन 
गनय  ििा धनयमावलीमा देल्खएका कमी कमजोरीहरू पष्ट्रहचान गरी संशोिन  गनुय पने ष्ट्रवषय 
अन्ध्िराष्ट्रिय उदाहरर्ीय अभ्यास लगायिका ष्ट्रवधभन्ध् न पक्षमा मागयदशयन गने राष्ट्रिय सभाका 
प्रमखुज्यूहरू प्रधि हाददयक आभार व्यक्त गदयछु । सभाको कायय व्यवल्स्िि रूपमा सञ्चालन गरी 
सभालाई प्रभावकारी बनाउने सम्बन्ध्िमा सधमधिलाई आफ्नो अमूसय सिुाव ददने राष्ट्रिय सभाका 
माननीय उपाध्यक्षज्यू, सभाका ष्ट्रवषयका सधमधिका सभापधिज्यूहरू, दलका नेिाहरू, मु् य 
सचेिक, प्रमखु सचेिक लगायिका पदाधिकारीज्यूहरूप्रधि हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गदयछु । राष्ट्रिय 
सभा धनयमावलीमा भएको हरेक धनयममा भएका व्यवस्िा र संशोिन  हनुपुने ष्ट्रवषयमा गहन 
अध्ययन छलर्ल गरी मस्यौदा ियार गनय धनरन्ध्िर खष्ट्रटनहुनुे सधमधिका माननीय सदस्यहरूलाई 
हाददयक िन्ध्यवाद व्यक्त गदयछु । धनयमावलीको संशोिनसम्बन्ध्िी ष्ट्रवषयमा सिुाव ददई सधमधिको 
काममा सहयोग परु् याउनहुनुे संघीय संसदका पूवय महासल्चव, काययवाहक माहासल्चव, सधमधिका 
हरेक बैठकमा उपल्स्िि भई रचनात्मक सूिाव ददनहुनुे ििा, सधमधिको कामका समन्ध्वयात्मक 
रूपमा सहयोग परु् याउनहुनुे राष्ट्रिय सभाका सल्चव, सल्चवालय सल्चव, ष्ट्रवज्ञको रूपमा उपल्स्िि भई 
ष्ट्रवधभन्ध् न आयामबाट सिुाव प्रदान गने ष्ट्रवषयष्ट्रवज्ञहरू, सधमधि सल्चव, सधमधिमा काययरि कमयचारी 
ििा धसङ्ख गो सल्चवालय पररवार, सञ्चार जगि,् सरुक्षाकमी लगायि प्रत्यक्ष, परोक्ष रूपमा सहयोग 
गनुयहनुे सबैप्रधि सधमधिको िर्य बाट हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गदयछु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सधमधिलाई सबैबाट प्राप्त भएको समयअवधि धभत्र धनरन्ध्िर कायय गदायगदैं पधन सम्पन्ध् न हनु नसकी 
धमधि २०८० माघ १६ गिे सम्म बैठक बसी प्रधिवेदन ियार गरेको बेहोरा अनरुोि गदै 
सधमधिको धनर्यय बमोल्जम २०८० पसु १५ गिे देल्ख २०८० माघ १६ गिे सम्म म्याद िपको 
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प्रस्िाव सष्ट्रहि सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को 
संशोिन मस्यौदा सधमधि २०८० को प्रधिवेदन सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्ध्यवाद ।  

 

(१८:0१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिका माननीय सभापधि सरेुश कुमार आलेमगरले राख्नभुएको 
सधमधिको म्याद िपको प्रस्िावलाई सभाको सहमधि जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले टेबलु ठोकेर सहमधि जनाउनभुएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन 
मस्यौदा सधमधिको म्याद िपसम्बन्ध्िी प्रस्िावलाई सभाको सहमधि भएको बेहोरा जानकारी 
गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अिय मन्ध्त्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई “आधियक 
काययष्ट्रवधि ििा ष्ट्रवत्तीय उत्तरदाष्ट्रयत्व (पष्ट्रहलो संशोिन) अध्यादेश, २०८०” सभासमक्ष पेस गनय 
समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१८:0२ बजे) माननीय अिय मन्ध्त्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले नेपाल सरकारको नीधि ििा काययक्रम र वाष्ट्रषयक बजेट पेस गने र 
सो प्रष्ट्रक्रयामा हनुे छलर्ललाई समयावधि प्राप्त गने उदे्दश्यले “आधियक काययष्ट्रवधि ििा ष्ट्रवत्तीय 
उत्तरदाष्ट्रयत्व ऐन, २०७६” मा रहेका त्यस्िा समयावधि संशोिन आवश्यक भएको र संघीय 
संसदको अधिवशेन नभएकोले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११४ को संवैिाधनक व्यवस्िाबमोल्जम 
सम्माननीय सभामा यो अध्यादेश पेस गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

(१८:0२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्ध्याय 
ििा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङको िर्य बाट माननीय कृष्ट्रष ििा पशपुन्ध्छी ष्ट्रवकास 
मन्ध्त्री डा. बेदरुाम भसुाललाई नेपाल सरकार मल्न्ध्त्रपररषद् को २०८० पषु २४ गिेको धनर्ययबाट 
जारी भएको बेपत्ता पाररएका व्यल्क्तको छानधबन, सत्य धनरूपर् ििा मेलधमलाप आयोग ऐन, 
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२०७१ को दर्ा ४२ को उपदर्ा (२) बमोल्जमको बािा अिाउ रु्काउ आदेश पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१८:0३ बजे) माननीय कृष्ट्रष ििा पशपुन्ध्छी ष्ट्रवकास मन्ध्त्री डा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले बेपत्ता पाररएका व्यल्क्तको छानधबन 
सत्य धनरूपर् ििा मेलधमलाप आयोग ऐन, २०७१ को दर्ा ३८ बमोल्जम गठन भएका बेपत्ता 
पररवार व्यल्क्तको छानधबन आयोग र सत्य धनरूपर् ििा मेलधमलाप आयोगको कायायवधि संवि ्
२०८० साल पषु मसान्ध्िसम्म रहेकोमा िी आयोगबाट सम्पादन हनुपुने शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयाका काम 
बाँकी रहेकाले सोही ऐनको दर्ा ४२ बमोल्जम नेपाल सरकार मल्न्ध्त्रपररषद् को धमधि २०८० पषु 
२४ को धनर्ययबाट संवि ् २०८१ साल अनसुार मसान्ध्िसम्म कायायवधि िप गने गरी आदेश 
जारी भएकोले सोही दर्ाको उपदर्ा (२) बमोल्जम उक्त आदेश सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्ध्यवाद । 

 

(१८:0४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 
२०८० साल माघ २४ गिे बिुवार धबहान ११ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि 
हनु्ध्छ । 

 

(िदनन्ध्िर, अको बैठक 20८० साल माघ 2४ गिे बिुवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो) । 

स्िधगि:- १८:०४ बजे । 

 


